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1847 vagy 1848?
i

A z  országgyűlési felírás 6  Felsége által elfogadtatott és a most 
bekövetkező fejlemények feladata lecnd határozni azon kérdés fölött, 
valljon a képviselőhöz valóban a nagy politikai eszélyesség színvonalára 
emelkedett-e akkor midőn ajunius 30-iki császári pátens rendelete előtt 
meghajolva, a feliratnak mind czimezésében mind a szövegben az 1790— 
diki koronázó országgyűlés által követett eljáráshoz alkalmazkodott, vagy 
súlyos hibát követett el a baloldal az által hogy meggyőződésén erőszak 
elkövetését engedvén, a jog s igazság előbb kiküzdött győzelmét felál­
dozta , s a parlamenti életben ha nem példátlan, de minden esetre ve­
szélyes oly eset előállásába egyezett, miszerint a bebizonyult kisebbség 
kivánata érvényesüljön a kétes természetű s értékű politikai okok által 
erkölcsileg hallgatásra kényszerűéit többség ellenében. Mindenesetre egy 
nevezetes forduló ponthoz jutottunk; mert akár egyenesen és határozot­
tan megtagadja a tényleges hatalom a nemzet jogos és törvényes köve­
teléseinek teljesítését, akár a kedvezőtlen külviszonyok nyomásánál fog­
va, kitérő választ adayd : az ország és kormány közötti küzdelemnek 
újabb szaka, az eddigitől különböző iránynyal és pártalakulásokkal ve- 
endi kezdetét; ha periig egészen a törvényesség s az 1848—diki alkot­
mányos biztosítékok terére , fog állani, mi azonban épen nem hihető, 
— ez a beltigyek és kérdések lényeges megváltozásánál túl még az euró­
pai viszonyok észrevehető módosulását vonandná maga után. Mielőtt 
tehát a politikai küzdelmek és tevékenység uj szakába lépnénk, nem 
lesz felesleges egy rövid visszatekintéssel főbb vonásokban felidézni a 
legközelebbi irányzatok és törekvések emlékét, hogy tájékozásunk a jö­
vőre nézve annál biztosabb legyen. A visszaemlékezés a képviselőház 
három havi életére terjedend, de lehctlen egészen hallgatással mellőzni 
azon előzményeket, melyek a jelen országgyűlésnek sokáig kétségben 
forgott, végre mégis megtörtént egybehivására vonatkoznak.

Alig szükség ecsetelni milyen volt 1860. október 20-kán a hazá­
ban a közvélemény s a nemzet meggyőződése. Tíz éven ál a magyar 
nép tántorithatlanul egyedül eseményektől várta a szolgaság lánezainak 
széttörését és a külföldre volt irányozva a nemzetnek egész figyelme. A 
bécsi kormány által lelketlenül monopolizált beltigyek csak annyiban ér­
dekelték a népet, mennyiben a nemzeti létünk ellen kifogyhallanul inté-
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zett rendszabályok naponként újabb fájdalommal és keserűséggel dúlták 
fel nyugalmát, és erősítették azon hitében hogy az enyészettől e nemze­
tet nem mentheti meg egyéb, mintha Ausztriának egy szerencsétlen há­
borúja kedvező alkalmat nyujtand a nemzeti jogok feltétlen elismerte­
tését és tiszteletben tartását, az ország csorbitlan önállóságát és egysé­
gének hatalmát kiküzdeni.—  Ez annál természetesebb volt, mert a tíz 
év előtti politikai tekintélyek közöl mind azok k k a börtönök sanyarusá- 
gait túlélték , vagy egyébként iildözlcttek , mind azok kik külföldi für­
dőkből s egyéb helyekről bántatlanul szállingóztak haza, de azok is kik 
a forradalomnak határozott ellenségei voltak ugyan, hanem azért a cen­
trálisát absolulismus állal a forradalom leverése után mint felhasznált 
eszközük, eldobálták, — többnyire komor hallgatásba vonultak. A ma­
gán érdekek rendezésében s legalább az anyagi jólét és gyarapodás esz­
közeinek kifejtésében öszpontosult az értelmiség törekvéseinek iránya; 
de a siker nem állhatott arányban a küzdelemmel, midőn a kormány nép- 
elszegényitési rendszabályai folyvást fölemésztették a munkának, ipar­
nak s minden erőkifejtésnek eredményeit. Mi a nyilvános életet illeti, 
ennek kiizdteréül a sajtó meghagyatott, mert ez oly tényező erő melynek 
fegyverét a betűt a tizenkilenczcdik század közepén már a legmerevebb 
absolulismus sem bátorkodik elkobozni; de a folytonos elnyomás és a 
német rendőri bilincsek azt eszközölték a sajtóra nézve, mit minden szol­
gaság, ha hosszasan tart, egyénre mint népre nézve okvetlenül eredmé­
nyez. Kivetkeztetek egyenes jellem éből, s a machiavellismusnak nincs 
oly fogása, melyhez az iró nem folyamodott volna. Ha lehetséges akart 
maradni s a bizonyos irányban a hon javára hatni kívánt, legelőször is 
ünnepélyesen ígérnie kellett hogy a hatalmat lámogatandja ; mely, Ígé­
retet beváltatni eszeágában sem volt. Nyájas arezot öltött a hatalommal 
szemközt, melyet leikéből gyűlölt, sőt hányszor nem történt hogy az el­
nyomásunkra és kiirtásunkra alkalmazott rendszer gépezetének egyik/ 
vagy másik kerekéről mint nélkülözhctlenről s az absolulismus nagy 
horderejű ténveiről, igényeiről s rendszabályairól mint a kor s clutasit- 
hallan viszonyok jogos követelményeiről szólt, csak hogy a loyalitás 
köpenyébe öltözve a gépezetbe valamikép oly kerekek beillesztését is 
eszközölhesse, melyek destructiv hatásuknál fogva a rendszer bomlására 
vezessenek. — A nagy közönségre sem maradhatott mindez hatás nélkül. 
Reá adta magát hogy a sorok közt olvasni tanuljon, s midőn az irodalmi 
irányokat megdőlte, nem az eszközöket nem a mezt tekintő, hanem a 
czélt, a lelkűidet s az elrejtett irányt nyomozta, mely a hatalommal szem­
közt clburkolózni kénytelen.

A nemzet reménye maradt a régi, hite nem változott. A bécsi ha­
talomtól mit sem várt s mindaz, mit onnét kiküzdeni óhajtóit, nem volt 
egyéb mint szabadabb mozoghatási tér az erő kifejtésére, hogy egy ked­
vező nagy pillanatban a kezdett müvet bevégnzni lehessen. így érzett a 
nemzet, midőn 1860. október 20-ka után a lérfoglalás politikáját elfo­
gadta; s lassanként háttérbe szorult azon kételye, kik az országgyűlés 
összehívására vonatkozó ígéret őszinteségében eleinte nem hittek, ké­
sőbb pedig még az év vége előtt azon meggyőződésre jöttek , hogy 
miután a bécsi kormány a hazában erős propagandát tudott csinálni az
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1848-diki alkotmányos biztosítékok revisiojának sürgetésére, az ország- 
gyülés egybehivása az 4848-diki alkotmányos biztosítékok helyreállítása 
eláll könnyen veszélyessé vállhatnék a nemzet 'önállóságára nézve, meny­
nyiben az alku sikamlós ösvényére terelné a nemzetet; és sokkal ohaj- 
tandóbb vnlna, ha a nemzet lehetőleg a megyei önkormányzás védbás- 
tvái közzé vonulva, semlegesen fogadná az országgyűlésre meghívó le­
velet, s képviselők választásába az 1848-diki alkotmányos biztosítékok 
helyreállítása előtt nem bocsátkoznék Azok, kik őszintén minden tarta­
lék gondolat nélkül akarták a parlamenti kormány helyreállítását, s ezt 
a Habsburg- Lotliringeni ház uralma alatti maradás feltételéül tekintették, 
aion hitben voltak, hogy a nemzetnek követeléseibezi szigorú ragaszko­
dása, az 1841-diki alkotmányos formák következetes ignorálása s a bécsi 
kísértések ellenében! passiv magatartás okvetlenül oda fogják kénysze­
rítői a bécsi kormányt, hogy engedjen, miután a pénzügyi bukás mellett 
még a külföldi súlyos viszonyok által is fenyegetve volt.

Azonban magában a fővárosban e nézet csak alig pár napig, a vi­
déken is alig egy héten át tartotta magát, mert azon párt mely már ekkor 
nyíltan Deákot és Eötvös bárót tekintette vezéreid, nagy tevékenységet 
fejtett ki azon nézet érvényesítésére, hogy az országgyűlés összejöheté- 
sének minden nehézségeit elháritni hazafiul kötelesség; mert egyedül 
az országgyűlés képezhet oly tömör testületet, mely az elszigetelve állott 
törvényhatóságok helyett, fölemelendő szavának erkölcsi egész súlyával 
biztositni lesz képes a nemzet óhajtásainak teljesedését. Ez volt az első 
rsábeszme, a passiv ellenállásban'! következetesség megtörésére. Ez esz­
mében tiint fel legelső csirája az 1848-diki alkotmányos biztosítékok fel­
adására vezető ezélzatoknak, azok részéről, kik még akkor becsület! tá­
madásnak tekintették volna azon föltevést, mintha az 4848-ki törvények 
fölött egyezkedni készek lennének, —  kik azonban ma már eljutottak 
azon ponthoz, hogy az 4848-diki alkotmányos biztosítékokhoz még szó­
val ragaszkodnak, de teltlcg az egyezkedés terén állanak;s a czélszerüség 
az opportumlás paizsa alatt törekesznek a nemzetet magukkal vonszolni, 
aznn visszavonulásban, melynek végeredménye — ha a nemzet elég I o -  
rán föl nem ébred, s fenbangon nem tiltakozik,—  azon alkotmányos 
biztosítékok legfontosbjainak feladása leend. E nézet —  hogy l. i. kép­
viselőket választani kell, — oly gyorsan emelkedett túlsúlyra, miszerint 
az országgyűlési meghivó levél kihirdetése után már nagyon népsze- 
szeriitlen volt az ellen küzdeni; s meg kellett elégednünk azzal, hogy ak­
kor, midőn az országgyűlési képviselők választására szükséges összcirási 
intézkedéseket megrendelni kellett, kivétel nélkül minden törvényható­
ság az oktroyált választási szabályzat félrevelésével egyenesen és hatá­
rozottan az 1848 diki választást törvények alkalmazását, s az azok sze­
rinti eljárást mondotta k i; ezentúl számos törvényhatóság még azt is 
kimondá, hogy az országgyűlési meghivó levelet félretevőn, azt csak úgy 
tekinti, mint melyből az látszik, hogy a törvényhozó testület cgybegyülé- 
sét a tényleges hatalom akadályozni nem fogja; több törvényhatóság pe­
dig határozatiig tiltakozott minden oly következtetés ellen, mintha a 
meghivó levélben október 20-ra történt hivatkozás az 1848—cliki alapon 
s ennek védelmére alakuló országgyűlés közjogi állását' legkevésbé Is
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megváltoztathatni!; — vagy jegyzőkönyvileg kifejezte a fölötti sajnálko­
zását. hogy az ország összes törvényhatóságainak az 1848-dik! törvényes 
alapokra vonatkozó lényegileg egyhangú felszólalását a kormány figye­
lemre méltónak sem tartván, az aggodalmakat és a bizalmatlanságot nö­
velte a jövőnek eshetőségei iránt, midőn egy ki nem engesztelt nemzet 
képviselői oly tudattal jelennek meg az országgyűlésen, hogy a kormány 
el van tökélve daczolni a nemzet törvényes kívánalmaival!

Ha némi tévedés volt abban, hogy október 20-ka utón, a törvény- 
hatóságok a térfoglalás politikáját követve szervezkedéshez fogtak, még 
mielőtt a törvénytelen bíróságok, alkotmányellenes adóhivatalok, rend­
őrség s italában a bécsi kormány shirrjei az országból eltávolíttattak, 
— e tévedési bizonyára kimenti az, hogy a nemzet megtágult bilincseit 
az első pillanatban gyorsan széttördelni vágyott; — hanem midőn vi­
lágossá lön, hogy a kormány az országgyűlés egvbehivását egyedül saját 
érdekeinek előmozdítására kivánja kizsákmányolni, s mindenek fölött 
a nemzet m egoszlására s egy erős békepárt alakulására spekulál; már 
ekkor az alkudozás kelepczéje felé az első lépést megtenni s képviselő­
ket választani: nagy politikai tévedés volt azok részéről, kik az 1848- 
diki biztosítékokat minden áron megmenteni kívánták, de ellenben nagy 
ügyesség volt azok részéről, kik a kormánynyal és uralkodó házzali ki­
békülésnek keresztülvitelére vállalkoztak.— Mindamellett, hogy ily el­
térés mutatkozott a nézetekben és törekvésekben, a képviselőválasztási 
egész idő alatt még mindig egyetlen egy jelszó volt az egész hazában: 
1848! Azon jelöltek! kik az utóbbi országgyűlésen a gyorsabb haladás­
nak bevallott ellenei voltak, — és azon szabadelvűek, kik a forradalom 
első napjaiban lelkesült bajnokai voltak a szabadságnak s vezetői vá­
lasztottal a közvéleménynek, mikor pedig a pusztító vihart felvonulni 
látták, idejekorán biztos fedél alá menekülvén, elhagyták a zászlót, 
melyre esküdtek; épen úgy mint azok, kik a szabadságharcz végéig a 
szent ügyhöz híven megálllák helyüket és aztán elviselték a boszu állal 
rájok mért szenvedéseket: mindannyian e jelszót írták lobogóikra fel. 
E jelszóban tehát meg volt az egység az egész hazában, e jelszót meg­
tagadni senki sem bátorkodott, ha képviselő kívánt lenni: de tényleg 
azon különbség, mely a bek ül ők et a határozottan függetlenségre törek­
vőkkel szemközt állitá, érthetően nyilatkozott a választások tusáiban, 
midőn a sajtónak s az aristokratiának egy része, a bureaucraliábol 
egyszerre átváltozott hivatalnoksereg, az inlellectualis erők politikailag 
megromlott részeivel együtt, élelhalálra küzdött a demokratirányu nép­
jelöltek ellen.

A nemzet csodálatos önaltatással biztosilva látta a legkülönbözőbb, 
s csaknem összeférhetlen elemek törekvéseiben! egységet és a válasz­
tási viszályokban csak személyi egyenetlenkedéseket keresett; pedig a 
küzdelem már ekkor is az ellentétes politikai irányok tusája volt. A köz­
vélemény teljes biztosságban érezte magát arra nézve, miszerint az or­
szággyűlés akép lesz alakítva, hogy tántorilhatlanul fog ragaszkodni egy 
részről az 1848-diki alkotmányos biztosítékokhoz, alkudozásokba nem 
bocsátkozván azok fölött, —  másrészt különösen azon nagy népjogi elv­
hez, mely az olasz háború eredményei által az európai közjog épületé-



nck egyik alapköve lön, s melyet az angol külügyminiszter múlt októberi 
híres sürgönyében proklamált s mely szerint minden nép maga Ítélhet 
legjobban saját viszonyai felöl cs minden nemzet jogosítva van saját leg­
jobb belátása s meggyőződése szerint még az uralkodás és kormányzat 
változtatásával is rendelkezni sorsa s jövője fölött. Mentői közelebb jött 
az országgyűlés, annál átalánosabhá lön e meggyőződés , annál nagyobb a 
várakozás az országgyűlés nehéz feladatával szemben •, és alig volt egyéb­
ről s z ó , minthogy a nemzet képviselői csak egyetlen ülést fognak tartani, 
melynek eredménye lesz egy erélyes tiltakozás mindazon zsarnokság s jog -  
tapodás ellen, mi egy évtizeden át tö r tént,  —  egy nyilatkozvány az ország 
népeihez s a miveit világhoz; azután pedig a nemzet meglörbellen öneré- 
jébe bizva s az európai viszonyok kedvező alakulására támaszkodva a 
bitor hatalom végbukását s a dolog elutasilhatlan fejleményét még most 
várni fogja. Hol hagytuk hátunk mögött e nagy gondolatot s hol állunk 
már ma ?!  E nézetnek nagy lendületet adott az abonyi követjelöltnek vá­
lasztóihoz intézett nyilatkozata, mely az egész nemiel figyelmét és vára­
kozását ismét a külföldi eshetőségekre irányozó. Azon eszmél, hogy az 
1848-ki alkotmányos biztosítékok megmentése végett az országgyűlés egy 
erélyes s minden revisionalis alkudozást Uizáió nyilnlkozványra szorítkoz­
zék, az alkupárt egyenesen sehol egyetlen szóval sem támadta meg.

Ez időpontig csak is két oly tényre utalhatunk, mely következete­
sen egy czélra irányzott működéséről tesz bizonyságot. Egyik az, hogy 
mivel az októberi diploma az osztrák magánjog egész rendszerét fen- 
tartá, a törvényhatóságokat legalább egyrészben Feltartóztatta a törvény­

megosztva s egymástól elválasztva , nagy rést tört az alkotmányosság, 
tehát az 1848-diki törvények azon védfalún, melyet a semleges ellentállás 
egységében bírtunk; másik lény, hogy az országgyűlési képviselők vá­
lasztását feltűnő erélylyel sürgette ,  s megejteni kiválttá az 1848-diki

túl vihesse, a milliók magánérdekeire hivatkozott, a törvénykezési egy­
formaságot nem az alkotmányos törvények, liánéin az osztrák magán­
jognak —  helyesebben pátensek halmazának —  érvényesítésével kívánta 
elérni, s midőn az egyedül kötelező törvények tekintélyéről s védelmé­
ről lemondott, a magyar magánjog visszaállítását anarchikusnak merte 
jellemezni; a másik lépési azzal indokolta, hogy a nemzet egyhangú 
akaratnyilvánításának eilcnállhallan erejére hivatkozván állitá , miszerint 
a nemzet egybegyült képviselőinek határozott fellépésétől kell várni az 
alkotmányos biztosítékok helyreállítását , folyvást azt hordozta ajkain, 
hogy az országgyűlést illeti a haza megmentésének nagy feladata I Való­
ban a nemzet várakozása rendkívül fel lön fokozva az országgyűlés irá­
nyában; mindenki hitte, hogy az országgyűlés mint egy ember fog fel-
állani, hogy visszautasítsa az 1848-diki alkotmányos biztosítékok fölötti 
alkudozásnak még csak gondolatát is.

kezés és igazságszotgáltatás átvételében , mi által a törvényhatóságokat

alkotmányos biztosilékok visszaállítása nélkül is. Az elsőt hogy kérész-
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II.

Az országgyűlés küszöböli állunk. Midőn a képviselők megérkezni 
és a gyülekezési pontul szolgált Tigris-teremben folyt érlcsűlések utján 
egymás nézeteivel megismerkedni kezdettek, mindenki észrevehető, hogy 
az ország törvényhozást önállását illetőleg véleménykülönbség nélkül 
az egész képviselőhöz visszautasít minden eszmét, tnely a birodalmi 
tanácsba magyar képviselőket vezetne, s tiltakozik a birodalmi kor­
mánynyal szemközt minden beolvasztási kísérlet ellen; de az 1848-diki 
alkotmányos biztosítékok iránt nincs meg mindenkiben ama Ilii ragasz­
kodás, mint a választásokon mondott beszédek után követelni s várni 
lehetett. Némelyek már bizonyos kedvteléssel s a törvényhozói böl­
csesség negélyzésével nein minden czélznl nélkül, feszegették az 1848-diki 
törvények hézagait. Igaz, hogy az ily bogarak azonnal behúzták csáp­
jaikat,  mihelyt valaki azon kötelességre emlékeztetett, melyet a válasz­
tókkal szemközt mindenki vállalt, midőn a jogilag teljes épségben levő 
1848-diki alkotmányos biztosítékok helyreállítását jelölte ki az ország- 
gyűlés föladatául, mielőtt ez u törvényhozás terén szükséges javítások 
fölötti tanácskozásba bocsátkozhatnék. Azonban az említett jelenséget le­
hellen volt jegyzékbe nem venni.

Beköszöntött most a legelső kérd és : mikép tartsa magát az or­
szággyűlés a kormány abbeli cselekvésével szemközt, mely szerint az or­
szággyűlést az 1848-diki törvények világos és eltagadhatlan megsértésé­
vel Budára hivatta egybe? A képviselőháznt az országgyűlés megtorlása 
végeit n törvényellenesen kijelölt vár falai közzé vinni teljes lelictlennek 
látszol); s azért azok, kik a nemzet ellenállási erejének lassankénli 
szélőrlésére, népszerűségük egész befolyásával a kormány támogatására 
vállalkoztak, elkövették a második csínt az 1848-diki törvények ellen. 
Kieszközölték, hogy az országgyűlés Budán megnyittatván, a képviselő­
ház üléseit azután Pesten tarthassa, Minő engedmény! Aztán a megnyi­
tási ünnepély csak puszta formaság I Ki merné magára vállalni azon 
roppant felelőséget, hogy egy lényegtelen fnrmakérdésnck élre állításával 
koczkázlassa annak lehetőségét, miszerint a képviselőház törvényes gyüle­
kezet alakjában megtehesse az e lső ,  valószínűleg egyetlen felszólalást ? 
Mily szomorú következésekkel bírhatna a z , ha a képviselőház tagjai 
ünnepélyes megnyitás nélkül, vugy az azoni megjelenés egyenes vissza­
utasításával alakulván gyűléssé, ezt mint cnnvenliculumot a hatalom 
talán erőszakkal s fegyverrel Ingná szétoszlatni ? Deák emberei ily kocz- 
kázlalás ellen nyilatkoztak , minden erejüket annak bebizonyítására 
fordítván, hogy ha a megnyitás helyének kérdését nem fogja a ház lé­
nyegesnek tekinteni, akkor a Budára való átmenetei kevésbhé leend tör­
vényszegés. Teleki határozottan ellene volt az átmeneteinek és a tör­
vény iránti hűség csorbulását látta ahhan, ha a Pesten tartandó ország­
gyűlésre küldőit képviselők üléseiket Budán kezdenék. De hiszen ezen 
megnyitási ünnepélynek a kepriselőház naplójában nyoma sem leend! 
Azt mellékesnek tekintették, hogy nyoma lesz a történetben s nem 
akarták meggondolni, hogy a tények kérlelhellen logicaja nem az állal 
büntet a tévedésekért és hibákért,  hogy ezeket jegyzékbe vezetteti, ha-
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nem az állal, hogy a megtörtént dolgot meg nem történtté lenni lehetet­
len s egy megtörtént politikai tévedés bal következései soha sem ma­
radnak eí.

Ezen legelső kérdésnél már eleijeit adott azon elem — szükség­
telen egyéneket nevezni, —  mely minden nehéz kérdésnél azáltal 
igyekszik menekülni a bajtól, hogy közvetítést sürget; mi pedig a nagy 
elvkérdések fölötti küzdelmek terén roszabb szokott lenni magánál a 
legmakacsabb ellenségnél, mert a legnehezebb pillanatban kész egy 
közvetítő eszmeért cserben hagyni. Indítványozhatott, hogy sorshnzás 
utján harminca képviselő küldessék a megnyitási ünnepélyre; mintha 
különbséget tenne jogilag a törvény szempontjából, valljon egy testület 
tömegesen hajt végre valamely cselekvényt, vagy megbízottai által. 
Tcleky kissé lanyhán vette a dolgot és végre megegyezett, hogy az át­
menete! kérdése egyelőre nyilt kérdés maradjon s átalános értekezlet 
tnrtassék. Az értekezlet hangulata az átmeneteire nézve épen nem volt 
kedvező s a nagy többség hajlandó volt kimondani, hogy az átmenetei 
a törvénynek megsértése. Deák nagy hévvel beszélt az opportunitás 
szempontjából s kijelenté , hogy ő készebb magára vállalni a felelősséget 
azért, hogy Budára átmegy, mint azért, hogy ha az átmenetei megtaga­
dása miatt az országgyűlés megtartása lehellenné válnék; kijelenté, 
hogyha senki sem fogna is az ünnepélyen megjelenni, ő megjelenem!. — 
A vesszőparipa az volt, hogy ha a nemzet által egyenesen Pestre küldött 
képviselők a törvényhez ragaszkodni fognak , ez esetben az országgyűlés 
lehetlenné válik; de senki sem vette magának a fáradságot, hogy ezen 
ijesztő tételt be is bizonyítsa! — Kel lön állítva s pedig a legveszélyesebb 
alakban az alternatívák politikája. Mondatott, hogy ha arról volna szó. 
hogy Pesten legyen az országgyűlés vagy Budán, a felelet nem lehetne 
egyéb mint: Pesten ; de ha úgy állittntik fel, hogy valljon Budán-c vagy 
sehol, — ez esetben még is csak ál kell Budára menni. Azon egymást 
ijcszgelési taktika győzött, melylvcl a békét kívánók a törvény meg­
sértését fedezni tudták, midőn a még össze sem ült országgyűlés creil- 
mérivtclen feloszlatásáért felelőségre unlalan hivatkoztak.

E győzelem annak bizonyságául szolgál, miszerint a képviselők 
egy része, épen nem igyekezett tisztába jönni arra nézve, hogy a bécsi 
kormány nem Magyarország érdekében, nem önként s nem jó szándokból 
engedte az országgyűlés cgybeliivását, hanem egybehivatta azért, mert 
szorult helyzetében, hatalmának s erejének naponkénti folytonos süllye­
dése imllelt már csak a magyar országgyűlés jégre vitelével — mit 
simább diplomaliai nyelven magyarországgali kibékülésnek szoktak ne­
vezni - •  segíthet elmérgesiilt kórállapotán; következőleg a legnagyobb 
együgyüség és botorság azt gondolni, hogy a bécsi kormány könnyel­
műen eloszlatván az országgyűlést, ismét mindent koczkára tegyen a 
helyett, hegy egyes vereségekkel, sőt némi megaláztatással sem törődve, 
időt engedjen azoknak , kik — bár mi oknál fogva, az mindegy —  las­
sanként végrehajtani vélik a nagy munkát, mi nem egyéb, mint az or­
szággyűlés tervezett nagyszerű fellépésének és nyilalkozványának , tehát 
magának az ilymódorii szétosztásnak s a passiv resistenlia folytatásának 
is meggállásával a nemzetet, ügyesen kigondolt és keresztül vitt maneu-
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vérekkel először megfosztani önbizalmának erejétől s a független megáll­
hatás gondolatától s végre meghunyászkodásra kényszeríteni; mely czél 
elérésére nem lehet képzelni az alternatívák politikájánál alkalmasabb 
politikát. Ezen ösvényen igen kényelmesen el lehet jutni talán október 
20-hoz is; mert ha opportunilási szempontból akkép lehet felállitni a kér­
dést, hogy: Pest vagy Buda, Buda vagy semmi, — miért ne lehetne ezt 
folytatni, s azt mondani: 184b vagy 1847, 1847 vagy semmi? és tovább 
menve a viszonyok egy lehető uj phrásisában ekkép: 1847 vagy október 
20, október 20, vagy semmi? És az opportunitas vesszőparipáján lovagló 
hazafi, miért ne nyújtaná kezét október 29-ka után, ha azzal fenyegettet- 
nék, hogy vagy ezt kapja , vagy semmit?! — Kezdetnek mindenesetre 
rósz tréfa volt ez a budai bucsujárás, mert a mellett, hogy törvényt sér­
tett, egyúttal a czélszerüség szempontját az alkotmányos biztosítékok fülé 
állította s ezen politika, fájdalom az 1861—ki országgyűlés fő jellemvo­
násává lett — Vagy lesz-e a ki ezt kétségbe vonja, ha tovább megy s 
végig tekint azok fölött, mik a képviselőházban ezután történtek ?

A legfontosabb kérdés következett. Hogy az országgyűlésnek leg­
első teendője nem lehet más, mint felszólalni az alkotmányosság ellen 
elkövetett merényletek miatt s tiltakozni azon erőszak ellen, mely az 
1848-ki alkotmányos biztosítékokat még folyvást elvonja a nemzettől,—  
erre nézve véleménykülönbség alig mutatkozott; hiszen minden képviselő 
programújának élén az 1848 állott s a minden ároni békülők közöl 
azok , kik nemcsak a kényszerűség esetére készek — természetesen a 
haza érdekeiben, a hon javára, — azt részben feláldozni, hanem fontos 
érdekeiknél fogva önként is az 1847 felé gravitálnak, — meg nem lát­
hatták elérkezettnek azon időpontot, íiogy terveikkel és czéljaikkal nyíl­
tan a közönség elé léphessenek. Egy közös értekezleten szóban hozatott 
a tárgy. Az értekezlet nem vonult zárt ajtók mögé s az olt mondottak 
később az országos ülésekben bőveri ismételve s kifejezve lőnek. Kettő 
van mégis a mi kevéssé lesz tudva a közönség előtt s a tájékozottságot 
— mi e sorok egyedüli czélja — némileg elősegítendő Egyik: hogy ez 
értekezleten már alig emelkedett egykéi hang a nvilatkozvány mellett, 
az is nyomtalanul hangzott e l, mintha soha sem lett volna a közvéle­
ménynek uralsodó nézete, hogy az országgyűlés betölti hivatását, midőn 
egy erélyes nyilatkozván)' kibocsátásával minden tétova nélkül szétosz­
lik azon esetben, ha az 1848-ki alkotmányos biztosítékok előlegesen 
helyre nem állíttatnak! Megpenditlcletl a felirat eszméje s a képviselők 
elé mint olyan terjesztetett, mi semmit sem koczkáztat a nemzet részéről; 
egyenesen nyilatkozatra kényszeríti a kormányt és sikertelenség esetében 
még mindig fenliagyja a cselekvés szabadságát szigorúbb rendszabá 
lyokra nézve

Ismét fenyegetéshez folyamodtak; ijesztgettek az országgyűlés el­
oszlatásának lehetőségével és beakarlák bizonyiláni, hogy az nagy ve­
szélyeket hozna az országra, miután az örökös tartományok népeinek meg­
nyugtatása, Horvátország kivonatainak s kivált a nemzetiségi kéidés megol­
dása az országgyűlés egyiittmaradásái rendkiviil kívánatossá teszi épen 
mireánk nézve. —  Be akarták bizonyítani, hogy az, valljon a magyar or­
szággyűlés az uralkodó ház egyik tagjához, kinek Magyarországom trón-
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öröklése még tisztán sem áll s ki e mellett el van határozva saját ismé­
telt kijelentései szerint is alkotmányellenesen uralkodni,— felírást intéz­
zen—e? pusztán formákéidés; egy ily felírás a törvényességből semmit 
fel nem ad. A következés megmutatta, hogy Igen is sokat koczkázlatolt, 
és sokat adott fel! Akkor azonban az értekezlet nagy részének megtet­
szett e kibúvó ajtó, melyen egy nagy horderejű lépésre való elhatáro­
zástól menekülni lehetett. Maga Teleki László, ritka pártvezért tapin­
tattal egyszerre belátta, miszerint mindezek ellenében a többség érzi 
ugyan, hogy egy felírás a törvényes térnek odaliagyása s a bizonytalan 
kimenetelű alkudozás ösvényére lépés, hogy Ausztria az egyezkedés 
utján is csak megrontásunkra tör, hogy csak a szilárd elhatározás és a 
nemzet erős magatartása előtt fog terveivel hátrálni s csak egy erélyes 
visszautasítása eszközölhetné egész alkotmányunk elismerését és jogaink 
tiszteletben tartását; — liánéin belátta azt is, hogy az országgyűlés nem 
oly elemekből áll, miszerint az már most a legelső lénynél oly merész, 
időleges szenvedésekkel és veszélyekkel járó, de egy erős nemzethez 
egyedül méltó nag.szerű politikának követésére hajlandó legyen, mely­
nek a nyilatkozvány után következni kellene. Azért midőn nem tilkolá, 
hogy a törvény és politika egyiránt a nyilatkozvány kiLoesátását köve­
telné, legelső szavával hajlandónak nyilatkozott egyelőre egy határozat­
ban fejezni ki a képviselőház első felszólalását. Ki nem tudja, hogy az el­
hunyt férfiú mily kevéssé titkolá c napokban csalódásának fájó érzetét, 
látván az ingadozást ott, liol azt szerencsétlenségnek tekintette!

Létrejött a házban a felírás és a határozat pártja, a bécsi magyar 
korrnányférliak politikáját akár a bennük helyezett bizalomnál, akár 
egyéb okoknál fogva, tevékeny működéssel vagy a várakozás politikájá­
nak áléit semlegességével támogató jobboldal elvált a baloldaltól.—  Ma­
gában véve a pártok létezéséi egy alkotmányos közéle'ben még soha sem 
tekintet.o senki szerencsétlenségnek, sőt a véleményszabadság mellett a 
pártoknak okvetlen ki kell fejlődniük. Ha valaki olt, hot az alkotmányos 
élet gyökeret vert a nép meggyőződésében és a társadalmi viszonyokban
—  az ellen akarna szónokoini, hogy nincsenek s ne is legyenek pártok,
— az ily politikust nagyon gyermeteg kedélyű embernek tartanák és 
ha nagyon sokat foglalkoznék az eszmével, végre oly intézetbe utasíta­
nák, melynek falai közt az egyéni nézetekben a legkorlátlanabb eltérés 
uralkodik a nélkül, hogy pártok alakulhatnának. Alkotmányos közéletet 
pártok nélkül ép oly kevéssé lehet képzelni, mint a folyamot hullámok 
nélkül; mi azonban soha sem zárta ki azt, hogy egy nemzet válságos 
időkben nagy feladatokkal szemközt, az eszközökre nézve ép úgy, mint 
a czcl iránt teljesen egyetértsen s hatalmát, tekintélyét, erejét ekép mu­
tassa meg. De a pártok nem enyésznek cl, nem semmisülnek meg ilyen­
kor ; a pártok megmaradnak, hanem bizonyos czélra egy nagy nemzeti 
akaratban egyesülnek. Az országgyűlés kezdetén nem ily fogalmak 
emelkedtek érvényre. Megtörtént nem egyszer, hogy valamelyik kép­
viselő kiejlé c szót: felirati pórt, határozati pórt, vagy ellenpárt; — és 
ilyenkor kivált a jobboldal mindig iszonyúan felzudult, tiltakozván azon 
(ollevés ellen, mintha a képviselőház tagjai között pártszakadás volna. 
Épen nem lehet -sodálni s lélektanilag nagyon természetesnek látszik,
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liogv a jobboldal mostani vezérei nem igen jól érezhetik magukat, midőn 
szemlét tartván a tábor fölött, ott találják együtt mind azokat, kik egykor 
a haladási kérdésekben a politikai küzdelmek terén velők folytonosan 
szemközt állottak, mind pedig azokat, kik állásuknál s érdekeiknél fogva, 
a nemzeti ügynek az ország függetlenségének igaz barátai bármely körül­
mények között alig lehetnek Visszás helyzet ez minden bizonynyal s leg­
alább is annyit bizonyít, hogy a vezér és hadsereg közötti természetien 
viszony hamis alapokra lévén fektetve, tartós nem lehet; — de semmi­
kép sem szolgálhat ama képmulatásnak mentségéül, mely midőn az egy­
mástól távol álló, sőt ellentétes vélemények jogosultságát kétségbe von­
ván, a pártok létezését tagadja : ez által azon alapos vádnak ad helyet, 
hogy vagy önmagát ámítja, vagy másokat akar tévedésbe ejteni s elámi- 
tani; pedig mindkettő egyformán világos csalás.

Talán soha sem mondatott még egy hozamban annyi Ízetlenség az 
egyetértésről, mint mennyit az értekezleteken hallovunk Midőn egy nem­
zet a cselekvés terére lép, hogy magát a zsarnoki önkény jármából ki­
szabadítsa, midőn egy ország fenyegető támadások leküzdésére érde­
keinek vagy önállóságának megmentése végett kiliizi a védelem har- 
czának zászlaját, vagy midőn nagy elvek s az emberiség érdekeinek 
megmentése végett valamely küzdő népnek segélyére siet, — akkor igen 
is kell hogy elnémuljanak a pártok s legyen egy nagy czélban, egy nagy 
eszmében egyetértés. De viszont alig lehet valami nevetségesebb és bo- 
szanlóbb, mint midőn valaki azt követeli, hogy egy országgyűlés a tör­
vényes erős álláspontok feladásában a nemzet érdekeinek clkoczkázásá- 
ban és az önmegahizásban vagy pedig abban értsen egyet, hogy ez in­
gadozásból és határozatlanságból senki se emelkedjék ki. Ily egyetér­
tést kívánt a jobboldal s hogy mikép értelmezte azt, kitűnik a tények­
ből. Először azon tételt állitá fel, hogy a képviselőháznak az első lé­
pésre nézve egyel kell értenie s azért a kisebbség mindenesetre rendelje 
magát alá a többség nézetének, —  azután pár napig az egyetértésről, 
mint egyedüli mentőszerről szónokolt s végre midőn látta, hogy erőkö- 
dése hasztalan s a határozatnak többsége van, odahagyta az értekezle­
tet, külön kezdett gyülekezni s hogy az általa ekép alakított felirasi 
pártol erősítse, nem igen válogatott a politikai térifgclcs eszközeiben és 
a rábeszélés mellett az ijesztgetésnek és ámításnak is meglehetős érdeme 
van abban, hogy már akkor midőn Deák letette a ház asztalára felirási 
javallatát, körülbelül egyenlő két páll állott egymással szemközt.

A baloldalt e közben nagy csapás érte; vezérét vesztette el! Nem 
volna helyén itt kutatni a szerencsétlenségnek e nagy rejtélyét; e kiváló 
lélek elröppenése titokzatos Talán a gondviselés akarja, hogy e nemzet 
egy Petőfi, egy Széchenyi, egy Teleki elvesztésének földerithetlen kö­
rülményei által mythoszy alakokat nyerjen a jövő nemzedékek számára?
De ha valaha az bizonyulna is be, hogy e pártvezér a parlamenti ütközet 
előeseléjén ón keze vei metszette el egy hasznos életnek fonalát; az min­
denesetre rágalom marad, mintha ö azért esett volna kétségbe, mert nem 
érezte magái elég erősnek, feltartóztathatni a mozgalom rohamát, mely 
—  mint a közönség közzé kiszórva lón —  sokkal gyorsabban fejlődött 
mint ő akarta s számítolta. —  A közönség feszült figyelemmel kísérte
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uz, alalános vitának lefolyását ; s ha semmi egyéb fel nem tunt előtte, 
azt bizonyára észre kelleti vennie, hogy midőn valamely szónok egyebet 
nem te t t , mint a nemzet tizenkét évi szenvedéseit erős színekkel ecse­
telte a nélkül, hogy a fenforgó nagy kérdés lényegéhez csak egy szóval 
is hozzá szólott volna , vagy ha gondos előrelátással különválasztván az 
ubsulul hatalommal uralkodónak nemes hajlamait , végrehajtó hűtlen 
tisztviselőinek tevékenységétől, feltűnően tombolt a bécsi absolutistikns 
kormány ellen, az beszéde végén a — felírásra szavazott. —  De mind­
amellett hogy ez taktikánalí megjárta s nem csekély ügyesség volt a 
feliratosok részéről az cngesztelhetlenség köpenye alól nyúlni a felirat 
után: mégis tudva vau mindenki elö lt ,  hogy a közvélemény, mely eleinte 
mimienkép félrevezetve, a halározatosokban nem akart látni egyebet, mint 
egyetértés elleni párliitóket —  a viták berekesztésekor már a felirat el­
leneben vett állást. —  És c fordulat annál nagyobb jelentőséggel bír, 
mert az egész időszaki sajtó a felírás eszméjét lamogatá, miután Deák 
első fellépésekor, midőn egy részről nem is kétkedve biztos győzelme 
iránt,  a felírás tartalmára úgy mint nctáni sikertelenségére nézve mind­
két párt soliduritásót előre biztositni kívánta az által, hogy kimondu , mi­
szerint az ,  mit a többség elfogad, nem a többségé, hanem az egész házé; 
(később nem egészen e szerint cselekedett) más részről jónak látta a ha­
tározati pártot mintegy bcvádolui a nemzet e lö l t ,  mintha azon párt a ha­
tározottal míndenkép törésre akarná viuni a dolgot s mintha a határo­
zatnak nem is lehetne egyéb ezélzata és következménye, mint hogy azon­
nal a nyílt összeütközést és a fegyverek hareztéreni mérkőzését idézze elő. 
Pedig igen jól tudja a jeles férfin , miszerint a határozat nem egyéb, mint 
eszköz a nemzet részéröli semleges ellenállás folytatásával elérni azt,  hogy 
uz uralkodó, ha trónjogáuak az ország általi elismerését s a koronázást, 
mint a törvényes uralkodhatás előfeltételét elérni kívánja, ezt csak akkép 
eszközölbai, ha az 1791. évi III. t ez. által világosan kijelöli kötelezett­
ség értelmében az alkotmányos törvények szerint gyakorolja a tényleg 
kezei közt levő hatalmat, következéskép az 18-18-ki törvényekés alkot­
mányos biztosítékok egész összegéi tiszteletben tartja s másokkal is , kik 
tőle függenek, megtartatja.

Mikép győzött a felira t, daczúrH annak, hogy az utolsó peresig ki­
sebbségben vo lt ,  — ezt felderíteni a történész feladnia leend; annyit leg­
alább szükséges tudni, hogy ezt a hálót •— állítólag' haznfias indokokból 
— két ember szőtte. Az einigratio kívánságáról suttogtak : bizonytalan 
hitein forrásból eredt hírek szállonglak e részben. A határozati párt elö- 
legesen legkevésbbé értesittetelt. Nyáry maga a szavazás elölt sejtelem­
mel sem bírt a r r ó l , a minek történnie kellett és mindenkit meglepett , mi­
dőn néhányat) elmaradtak a szavazástól, hárman a feliratra szavaztak s 
llzenöl szavazatnyi biztos többség daczára , a szavazás eredményében 
három szótöbbséggel a nemzet ügye s jövője az opportunitás politikájá­
nak vettetvén martalékul, az 1848-ki alkotmányos biztosítékok fenlar- 
tásának nagy kérdése , megoldás végett a cselszövények bonyolításainak 
kitéve a kétes jövőre bízatott. A nemzeti önállóság nagy s szent ügyének 
fatumszerü sebes siiljcdését még e stádiumon is megállíthatta volna Kyá- 
rynak azon indítványa, melyet az erőszakos adóbehajtás tárgyiban a
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párt-értekezleten bejelentett, melyet ekkor sokan időelőttinek tartottak, 
melyet azonban most némi tevékenység kifejtése mellett biztos ered­
ményre való kilátással lehetett volna a ház asztalára tenni. A katonai 
erőszakos adóbehajtás, e példátlan függeléke a proklamált osztrák alkot­
mányosságnak , egész vandalismussa! foganatba vétetett az ország majd 
minden részein; a lapok naponként újabb tudósításokat hozlak a hallat­
lan erőszakoskodás és pusztítás részleteiről; egy pár hatósági jelentés is 
feküdt már a képviselők előtt I Ila a felirási javallat pontonkénti tárgyalása 
előtt napirendre hozalik azon indítvány, hogy az erőszakos adóbehajtás 
tényleges megszüntetése s az egész országban felzHklatolt kedélyek le­
csillapítása elölt a ház a felírás fölötti tanácskozás folytatását saját tör­
vényhozói tekintélyének feláldozása nélkül lehetetlennek nyilvánítja, —  
ez ekkor biztosan számíthatott többségre azon oknál fogva, mert a kép­
viselők közöl senki sem tette volna ki magát örömest azon szemrehá­
nyásnak , hogy sokkal nagyobb fontosságot tulajdonit a Bécsben ohnjtott 
koronázás siettetésének, mint az újabban vérig keserített nép jogszerű s 
méltó várakozásának. — Más részről az e kérde'sbeni győzelem egészen 
bizonyos lévén, miután képtelenség azt gondolni, hogy a Bécsben any- 
nyira várt felirat ezen már most egyetlen akadályát rögtön elhárilni nem 
siettek volna, — ennek közvetlen eredménye az is leendett, hogy a hal­
oldal önbizalma s hajlama a további határozott lépések kiküzdcsére te­
temes lendületet nyer, midőn az első erélyes fellépés ily eredményre 
vezetendelt.

A baloldal vezetői azonban nagyon lanyhán kezdettek venni min­
den oly ezélzatot, mely a kormánynyali szakítás lehetőségével kapcsolatba 
hozathatott; a pártnak nagyobb részénél pedig bizonyos közönyösség 
kapott lábra az erélyesebb törekvések iránt. A szakítás félelme sok em­
ber lelkületére lidérczként nehezedett. Ez már azon méregnek lön ha­
tása , melyet ügyes kezek kulönbféle csábeszmék alakjában adtak be a 
képviselőháznak. — Ilyen csábeszme volt az —  mit nagy szorgalommal 
terjesztetlek — hogy: a hazáért fel lehet áldozni mindent, de a hazát 
nem szabad feláldozni! IVagy szavak s első tekintetre úgy látszik, mintha 
tartalmuk tengcrmélységii igazság volna : pedig ha egy kissé elemezzük 
e léteit, el fogunk borzadni attól, hogy utóvégre e szép szavakkal mi 
mindent lehet igazolni a politikában. — Mert ha a hazát kivéve minden 
egyebet fel szabad áldoznunk azon czimen, hogy ezt a hazáért teszszük: 
akkor egy népszerű embernek semmire másra nincs szüksége, mint erős 
dialektikára s ezzel birva lépésről lépésre bebizonyíthatja a nagy kö­
zönségnek, hogy fel kell áldozni a jólétet, fel kell áldozni a polgári s poli­
tikai szabadságot, —  mindig s mindezt a hazáért, — végre , hogy le kell 
mondani a nemzeti önállóságról is , csak megmaradjon -— a haza! S mivé 
lesz ez, szellemi s anyagi jólét, szabadság e's önállóság nélkül? Bizonyos 
határok közötti síkok és bérezek tömegévé, állatok és emberek vegyült 
csoportjává ! S ki az , kit e vegyidet fogalma , habár az hazának neveztet­
nék is , lelkesítene? Óvakodjunk tehát nagyon sok hazafiul s bölcsességi 
vagy politikai tartalmat keresni azon phrásisban , hogy a hazáért mindent! 
Haza, szabadság, függetlenség —■ e három elválaszthatlanul s egyképen 
célja legyen küzdelmeinknek!



Van egy másik alakja is a szellemi s politikai méregkeverésnek, 
mely szinte már igen veszélyessé vált. Mert mit jelent végeredményeiben 
az, hogy: ha tán szakitni kell,  n e m i  szolgáltassunk egyenes okot arra 
i ne érjen bennünket a felelősség azért ,  hogy kormány és nemzet között 
e dolog törésre kerül s egy háborúnak fúriái elszabadulhatnak lánczaikról? 
A szakításnak ezen elméletét III. Napóleontól tanulták bizonyosan a mi 
politikusaink; hanem egy kis különbség van a dologban. — A hatalmas 
franczia császár akkor szakft elleneivel, mikor azt épen a viszonyokhoz 
képest idő- s czélszerünek látja ; ö még a hatalmában álló eszközökkel — 
pedig nem csekély eszközök fölött rendelkezik — sietteti vagy késiéit! 
is a szerint mint érdeke kívánja — a szakítás idejének bekövetkezését 
és midőn, nem magát a szakítást, hanem a szakításnak csak színét igyek­
szik ellenére to ln i , ez csupán azért történik , mert a cselszövő diplomalia 
játékának bizonyos igényei vannak, melyeket ki kell elégitnie. — A mi 
helyzetünk — talán mondani sem kell — éltől igen is nagyon különbö­
zik. Mi teljesen tisztában vagyunk arra nézve, hogy jo g a in k , szabadsá­
gaink. alkotmányos biztosítékaink a hatalom által el nem ismertetnek; 
■I iránt sem lehet kétség . hogy Ausztria ak k o r , midőn egy jogkövetelő 
migyar országgyűlés tanácskozásait e l tű r i , nincs oly helyzetben, hogy 
egyenesen szakíthasson és saját megsemmisülését ez által alá ír ja ; végre 
ait is tudhatjuk, hogy mihelyt egyszer az alkudozás utján vagyuuk, 
jövendölik kérdése kihull kezeink közöl s alkotmányos hadállásunkban 
tért tér után fogunk elveszteni. Mii akarhatnak s mit remélnek tehát 
azok, kik a szakítást minden áron s minden kérdésnél kerülni akaiják? 
A folytonos engedéssel talán csak nem szándékuk a kormányt arra ösz­
tönözni s bátorítani, hogy ő ne engedjen? Azonban ho nem szándékuk 
is ez, de bizonyára el fogják érni s általuk el fogja érni a nemzet. —  
Minden kérdésnél azzal állani e lő ,  h o g y n e  mi szakítsunk, annyit tesz, 
mint lépésről lépésre folyvást engedni: mert a szakítást csak ez által ke­
rülhetjük e l ,  a mennyiben a kormányról a z t ,  hogy ö szakítson s az általa 
óhajtóit gyorsabb eredményért koczkára tegye mindenét, józanul alig 
lehet feltenni, midőn látja , hogy az országgyűlés nem lévén képes magát 
kiragadni a szakítás félelmének bilincseiből s nem lévén képes széttörni 
e varazs-gyiirüt, mely szellemének röptéi leszorítja , -— a kormány ön­
magára nézve leghelyesebben tesz ,  ha óvatosan időt enged s a kérdések 
ügyes felállításával igyekszik kivívni mindazt. a mit megsemmisítésünkre 
lélesitni kíván.

Ily körülmények között és ily kilátások mellett a baloldal néhány 
tagja elérkezettnek látta az idői s egy tanácskozmányban coustatirozla 
annak szükségét, hogy nagyobb tevékenységre szorosan egyesüljön. Ez 
egyesülésre különösen azon indok vezet te , hogy határozott a követke­
zetes működésével egyrészt a jobboldalt . mindeneseire pedig ennek 
siélső árnyalatait lehetőleg feltartóztassa oly merész lépésekben, melyek­
kel az talán gyorsan szeretné megfutni az alkudozási pá lyát, másrészt, 
hogy a baloldalt határozottabb ellenállásra ösztönözze. —  Midőn a fel­
irat fölött a pontonkénti tanácskozás megkezdetett , első napon a jó és 
gyenge módosítváuyok egész özöne áradt a képviselő házra. Kendre meg­
bukott mind és a most már egyesült szélső liuloldal észrevette, hogy nem
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tanácsos lényegtelen, vagy ko.véssé lényeges módositványok fölötti küz­
delmekben az erőket elforgáesolni s annak bekövetkezését engedni, hogy 
a felirati párt egyes győzelmeinek hosszú sora állal a közönség és bal­
oldal egészben lehangoltatván, majdan a leglényegesebb pontnáli küz­
delem sikere már előre koczkazlatva legyen. Miután tehát azért, hogy a 
felírás czimezésében az uralkodónak magyar királyi minősége s ural­
kodás-joga diplomatikáiig el ne ismertessék, — küzdeni sem kellett, a 
mennyiben maga Deák is s vele az egész jobboldal mindjárt a ponton­
kénti tárgyalás kezdetén, egyhangúlag önként beleegyezett, hogy az 
eredeti czimezést a ház a most érintett czélzathoz képest megváltoztassa: 
ezentúl a módositványok fölötti tanácskozásban kevés részt vön a 
szélső baloldal, hanem előkészité a leglényegesebb pontnak módositá- 
sát. — Az általános viták alatt n támadás és védelem különösen a fel- 
irási javaslat azon részére vonatkozott, hol 0  Felségének trónjoga végr 
legesen el van ismerve s a felírás egyedül a trónlemondás formahiányai­
nak kipótlására szorítkozik. A jobboldalon számosán tagadták, hogy 
a felírás által a trónjog elismerése bevégzett tény leend; de a követke­
zés megmutatta, hogy az egész felírás czélja és sarkpontja nem volt mái, 
mint annak a trónróli lemondásra vonatkozó része. A felirás szavai im 
ezek:

„Föl kell szólalnunk Felséged előtt azon velünk közlőit okira­
tokra nézve is, mik ő Felségének V dik Ferdinándnak a trónról még 
1848-ban történt lemondását tárgyazzák. Midőn ő Felsége V Ferdinánü 
1848. december 2-kán a császári koronáról lemondott, nem adott ki kü­
lön okiratot az iránt, hogy a magyar koronáról is lemond, lemondásá­
ban Magyarországot külön meg sem említette, hanem azt mintegy a csá­
szári korona provinciájának tekintve, átalános lemondásába foglalta; c 
arról Magyarországot külön nem is értesítette A lemondási okirat tehát 
magyar közjogi szempontból formájára nézve hiányos, mert Magyaror­
szág soha nem volt az osztrák császárságba beolvadt provincia, külön 
koronával, külön alkotmányos önállással bírt s a magyar király csak a 
nemzet tudtával s hozzájárulásával mondhatott volna le a magyar trón­
ról. —  Mi tehát ünnepélyesen tiltakozunk a dec. 2-diki lemondásnak 
átalánosságából vonható azon következtetés ellen, mintha Afagyarország 
az ausztriai császári korona provinciája volna; s ragaszkodván alkotmá­
nyos önállásunkhoz, tiltakozunk az ellen is, hogy azon lemondás a 
nemzet tudta s hozzájárulása nélkül történt De miután az csakugyan 
tettleg s változhatatlanul megtörtént, mi az ország jogainak jövendő biz­
tosítása végett arra kérjük Felségedet: méllóztassék az említett forma­
hiány utólagos pótlása lekinteteből V. Fcrdinánd ő Felségétől oly ok­
iratot kieszközölni, mely egyenesen Magyarországhoz legyen intézve, s 
melyben ő Felsége V. Ferdináiu! az országgyűlést értesítse, hogy 0  már 
1848-diki évi dee. 2-kán a magyar koronáról is valósággal lemondott. 
Eszközöljön továbbá Felséged, Feruucz Károly ő Fenségétől is egy ha­
sonlóul Magyaiországhoz intézett értesítést arról, hogy ő Fensége is már 
1848-ban lemondott azon örökösödési jogáról, mely ölet ő Felségének 
V. Ferdinándnak trónróli lemondása után a sanclio pragmatiea értelmé­
ben illette volna. — Mi ezen okiratokat annak idejében urszággyüldsileg
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fogjuk tárgyalni, sőt szokat törvénybe is kívánjuk iktatni, hogy legalább 
utólagosan pótoltassak az a minek jogszer ülés; előlegesen kellett volna 
megtörténni s jogaink jövendő biztosítására ünnepélyes óvásunknak s az 
ország utólagos hozzájárulásának magában a törvényben is nyoma 
legyen."

Ki nem látja át, hogy ezekkel az uralkodóházra nézve legfonto­
sabb közjogi kérdés el van döntve'' Vagy lehet-e képzelni ezeknek 
ekép tervezett kijelentése után a lemondási okmányok érvénye s az 
uralkodó trónjoga fölölti újabb határozatot a nélkül, hogy a nemzet a 
orradalom terére lépettnek ne nvilvániltassék és a nélkül, hogy az. or­
szággyűlés önmagával összeütközésbe ne jöjjön? A szélső baloldal 
abban állapodott meg, hogy a trónjognak emez előleges elismerését — 
lm lehetséges —  n felirat szövegéből egy módositványnyal kitöröltesse.
A határozati párt nagy értekezlete elé tehát a következő módositványt 
terjesztette: „A mi továbbá ő Felségének V. Ferdinándnak a trónrúli 
lemondását illeti, mellőzve jelenleg azt, hogy az ide vonatkozó ckiralok 
velünk nem törvényes alakban és utón közöltettek, kijelentjük: miként 
országgyűlésünknek az 1848-dik évi Y.t. ez. érlelmébeni teljes kiegészí­
tse s az. azon évi 111—dik t. ez. által kijelölt közegek helyreállítása előtt az 
érintett okiratok megbirálásába nem bocsátkozhatunk és a trónválto­
zás kérdése iránt nem nyilatkozhatunk." —  Ezen módositványt az egész 
párt elfogadván, Yárady telte le azt a ház asztalára. Mennyire megvál­
toztatta a ház. által elfogadott c módosítván) az egész felirat jellemét, 
ez kitűnik nemcsak azon heves ellenszegülésből, melyre az a felirat- 
párt s különösen Deák részéről talált, ki majd egy óráig beszélt az ere­
deti szöveg megtartása mellett, hanem kitűnik különösen azon önmér­
sékletet nem ismerő ingerültségből, melvlyel miután magának a jobbol­
dalnak számos szabadelvű tagjai nyilvánosan és nevszerint az abdicatio- 
nalis eredeti szöveg-pontok kihagyására szavaztak s ekép az ide vonat­
kozó eredeti szöveg tizennégy szótöbbség által elvettetett, a felirati párt 
nagyobb része u teremből zajosan eltávozott.—  könnyen felfogható, hogy 
midőn a lélirási javallat magától tulajdonkepeni lényegétől, az uralkodó­
nak trónjogát feltétlenül elismerő pontjaitól megfosztatott,—  a jobboldal 
békcszerclő számos tagjai mélyen lehelének niegszomorodva s bizonyo­
san nagv vigasztalásukra szolgált, hogy a vidéken, hivatott és hívatlan 
ügynökük dicséretes huzgóságol fejtetlek ki, miszerint a törvényhatósá­
gok ne cinycdjcnek a Deák iránti bizalmi szavazatok beküldésében.— Ez 
természetesen egyúttal deinonslralio volt a képviselőház 'öbbsége s a 
solidáritásnak felállított elvénél fogva az egész képviselőház ellen ; mi 
annál nagyobb diadal Deákra nézve, mert iránta a bizalom alant és fent 
cgyirául határtalan. Az országban épen ugv tőle s csak tőle várja a nem­
zet nagy része az ország boldogságát és üdvöt, valamint P.éesben teljesen 
meg vannak elégedve lépéseivel. —

Alikor a föiiral lényegében megváltoztatva útnak indíttatott, a 
fővárosban már tudva volt, legalább tekintélyes egyének mint bizo­
nyost állították, hogy azt a császár el nem fogadandja. Ebből tá-
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madhatott azon hír és gyanú , hogy a visszautasító császári rendeleti 
Pesten fogalmazták s a fogalmazvány a felirattal együtt ugyanam 
vasüt-vonattal menl Becsbe. —  De bármint legyen is e z , annyi bi­
zonyos , hogy midőn » kormány a fölött tanácskozott , mihez kezdja 
és mihez fogjon ily felirat u tán , valljon a császár egy nyilatkozván!- 
nak és az országgyűlés feloszlatásának előrebocsátásával — mert a fel­
irat elfogadásáról szó sem v o l t , — szigorú rendszabályokhoz nyuljoi, 
vagy pedig egy kitérő leirattal mindenek előtt az uralkodói jog elis­
merését követelje, — a magyar kormányférliak igen nagy hasznát vet­
ték azon újabb engedékenységnek, melybe a képviselöhnz ügyesen bele 
sodortatott és azon vereségnek, melyet a nemzeti ügy az országbírói érte­
kezlet munkálatának elfogadása s az osztrák pátenseknek eképeni szen­
tesítése s virágzó erőben fenlurtása által szenvedett. —  A szélső bal­
oldal elég eré lyesen , de sikertelenül küzdött az osztrák magánjog rend­
szerének, illetőleg a pátensek halmazának meghouositása ellen; siker­
telenül azé r t ,  mert a baloldal befolyásos két ta g ja , vagy ha úgy tetszik 
két vezére , részt vett azon küldöttség működésében, mely azzal volt 
megbízva, hogy a törvénykezés ideiglenes szervezése tárgyában javaslatot 
készítsen é s  terjeszszen a ház e l é : de u mely bizottmány sokkal kényel­
mesebbnek találta az országbírói értekezlet munkálatát behunyt szem­
mel ajánlani, mint a fáradságos munkába bele vágni, kivált midőn mip 
az országbíró vette magúnak azon fáradságot, hogy a bizottmány tlf- 
jaitól azt a csekély szívességet megnyerje , miszerint n bizottmány az or­
szágbírói értekezlet munkálatának elfogadását ajánlja a képviselőháziul 
A bizottmányt javallatot Nváry és Tisza is aláírta és ennek következése 
lön, miszerint a baloldal értekezletén meghiúsítottak azon kivanatot, mi­
nélfogva az országbírói értekezlet javallatának elveti se paitkérdésül lett 
volna tekintendő ; miuláu pedig nyillkérdésnek hagyato t t , a szélső baloldal 
a győzelem remenye nélkül teljesítette a törvények védelmében az ót meg­
illető kötelességet.

Az osztrák pátensek diadala egyik legszomorubb emlékű episódjál 
fogja képezni az 1861-diki országgyűlésnek, már csak azon kiszámít- 
hatlau károknál fogva is , melyek a törvénykezési elvek érvényének 
bizonytalanságából, a megörökített eszmezavarból s a hazai törvények 
melleit küzdő törvényhatóságoknak, az országbírói munkálat alapján «  
osztrák pátensek szerint ítélő törvénytelen felső bíróságokkal! küzdel­
méből milliókra fognak hárulni. — De különösen súlyosak s e helyütt 
azon politikai hátrányok érdemelnek figyelmet, melyek a magyar me- 
gánjog országgyiilésileg történt elítéléséből az ország közjogi érdekeire 
hornlnak s neir. kevéssé hor.inlyositják el alkotmányos törekvéseink jel­
leg é i ,  midőn a képviselohaz czei. egyik legfontosabb kérdésnél oly künj'- 
nyen elhagyta a törvényesség teret alkotmányos biztosítékainak kellő meg­
védése s tényleges visszaállítása előtt. — Az országbírói Kriekezlet mull- 
kálala nein egyéb, mint a magyar magánjog rendszerén,k rcvjsiója s dt- 
idomitása az e részbeni (örvényes állapot helyreállítása oé.tiil. F. lény fö­
lött az országgyűlés a Kormány kivónalárn az elnéző megegyezést ki­
mondotta. ív vailjon már most van-e jogi, az országgyálésuck azt tárni 
a kormánytól, hogy ez a közjogi törvények az i s iS - d i n i  alkotmányoz
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bizlnsitéknk revisiojától tartózkodjék mielőtt a törvényes állapot helyre 
a!Una ? Nem n győzelem érzetével nlalhntoit-e már most a kormány az 
országgyűlés nlt'ILságara , azt látváu . hogy csak szakítással kell fenyege- 
lózm s az országgyűlés a kormány kedvére mindent, de mindent meg- 
lecnd V lis túlságos bátorság volt-e a kormánytól, az országgyűlés kül­
döttei vet szemközt a császár elé juniut 30-dikáu azon nyiltparancsot 
adni aláírás végett, melyben h magyar országgyűlésnek mint valami kupak- 
lanúcsnak vagy bizalmi férliak testületének szigoruan hagyalik m e g , liogy 
fi Felségének magyar királyi uralkodói jogát ismerje el s a felírás czime- 
zriébeti úgy mint szövegzésében az 1790-rliki koronázó országgyűlés 
által követett eljáráshoz alkalmazkodjék. —  A kormány valóban helyesen 
számított, midőn az előzmények után azt h i t te . hogy az országgyűléstől 
balran lehet mindent követelni.

A leirat togndhatlaiiul nugy mozgásba hozta a képviselőházat. An­
nak kihirdetése után nem telt el huszonnégy óra s álalánosau tudva 
volt, hogy a jobboldal vezetői Deák eredeti szövegének visszaállítására 
trirekesznek s az e részbeni indít vány t Ilimkor fogja tenni. —  A felirati 
part nem mulasztotta el saját érdekében kizsákmányolni a helyzetnek 
minden előnyeit; vezértagjai rendkívül nagy tevékenységet fejtettek ki e 
napokban és valamint Andrássylioz mindkél oldal befolyásos tagjai közöl 
többen közös tanácskozásra meghívatván, otl a házi nr bizonyos non- 
chalance-al indítványozta azt, hogy a visszautasított felírás eredeti szö­
vge mér mosl a képviselőim által egyhangnlag fogadtassák el, —  mi 
nem kevesebb mint, hogy a ház a hatalomnak egyszerit parancsszavára, 
tagadja meg saját határozatai : — úgy másrészről a jobboldal nagy
értekezletére meghivattak a baloldal mindazon kiszemelt tagjai,  ki­
ket a kitűzőit czél segítségére megnyerhetni véllek. A határozati 
párt néni hirdetett nagy értekezletet. miután a törvénykezési kérdés 
fölötti tanácskozás óta egészen szétmallott. Eidonthetlcu hagyhatjuk itt 
non kérdési, valljon e szétmállás sajáliag mely. okokból származott. 
Sokan a külföldi viszonyok kedvezöllen alakulásainak s az európai 
események állítólagos pangásának akarják tulajdonítani , egy résznek 
észrevehető lehangoliságát, némelyek visszavonulását, mosok tartózkodó 
óvatossagát. Vannak a kik n párt szervezetének és vezetésének hiányai­
ban keresik a kellő összetartás nem létének okát s ettől nem meszsze 
fekszik a gondolat, valljon nem a bizalom tugult-e meg nagyon a balol­
dal és vezérei bűzött, valljon nem a nolitikni nézetekben, irányzatok­
on és törekvésekben mutatkozó tetemes különbség választotta-e el a 

párt tagjait egymástól s nem ez szakgatta-e szél magát a pártol ? Bar­
mait legyen is, az tény, h o ry midőn legnagyobb szükség lett volua az 
öíszclsrtásrs, a baloldal egyos árnyalatai különválva értekeztek e az 
erő eldarabolva tehetetlenné vált. A baloldal fölbomlott sorai alig érte­
sülhettek egymás szándéka felöl: Tiszának árnyalata — mely legel­
sőben Itajloil a felírás eredeti szövegének visszaállítására — csuk hírből 
tudta, hogy azok kik Simonytvai tartanak, inkább szeretnének egy 
kttarczntot támogatni , ha ennek többségére kilátás volna, — inig k á ­
rolyi Edétől — helyesen vagy .elvtelenül — azt beszélték , hogy 5 a 
magé töredékével az eredeti feurásszöveg visszaállítása helyett inkább



eg-y újabb külön feliratot p á r t o l n a , m e l y b e n  a h á z  i g a z o l n á  a v á l l a ­

l ó i t  c z i m  alakját s  az e r e d e t i  feliráslcrv abdicalionalis karom pontjá­

n a k  f ö l v é t e l é v e l  a  t r ó n  j o g  e l i s m e r é s é t  i l l e t ő l e g ,  az uralkodó ház meg­
nyugtatása eszközöltetnék.

Ki az országgyűlés e d d i g i  folyamát figyelemmel kísérte, az majá­
tól is el f o g j u  találni, hogy mily okokkal küzdőitek n Deák eredeti 

fólirásszövegének visszaállítása mellett , mi állal az uralkodó trónjoga 
elismertetvén, ezentiil a l i g  lehessen egyébről szó. mint a koronázási ok­
mány szerkesztéséről azon esetben, ha ugyan a kormány állal követelt ün­
nepélyes elismerés megadása után az uralkodó a koronázási még mindig 
szükségesnek tartaná. Kibontották az opporlnnitás politikájának zau­
láját, minden lehelő alakban igyekeztek nz emberek f e j é b e  verni, hogy 
a bazáéil mindent / következőleg a törvényhozó testület megaláztatáséi 
is ;  hogy mi ne adjunk okot a szakításra , hanem várjunk inig a kor­
mány szakit , mely esetben aztán aimálinkább egygyé forrhatunk. Á 
bécsi s pesti sajtó azzal i j e s z t g e t e t t . hogy az egész európai diplo- 
matia kárhoztatja feliratunkat, m e l y  a b e l e é k e l t  módosít 'ánynyal egy ön­
erejében bízó nemzethez illő lég. az 1818-diki alkotmányos biztosítékok 
elismeréséhez, az ország é p s é g é n e k  helyrriíllilásához mini elengedhette! 
f e l t é t e l e k h e z  szabja az uralkodó Irónjogának elismerésé). A s a j t ó  ijeszt ­

g e t é s e i t  k é s z p é n z ,  gyanánt adták és 'e t ték  a klnhhokhiin. V szélső balol­
dal azonban — tekintettel lévén a Jiérsi birodalmi lanárshnn legközelekll 
a magyarországi f e l i r a t  v i s s z a u t a s í t á s a  folytán lóriéul azon nyilatkozato­
kat is, melyek Magyarország irányában erőszakos rendszabályokat hoztak 
kilátásba, — tigy lalállu. hogy a földig alázó leiralra, illetőleg császári 
nyiltparancsra nem lehel e g y é b b e l  felelni, mini legalább is egy határo­
zattal,  mely a leirat fölölli tanácskozási az erőszakos adóbehajtását 
e g y é b  (Jagráns törvénytelenségek megszüntetésétől tegye függővé. Bö­

s z ö r m é n y i  tehát következő határozati indítványt adott át az elnöknek:
,,A képviselőliáz méltó megütközéssel értette az 0 Felsége aláírá­

sával ellátott s /elolvasott iratból é s  az előterjesztett elnöki jelentésből 
azt, hogy a magyar országgyűlés küldöttei lettleg uralkodó Ferenrz József 
0  Felsége állal maga elé sem bocsáttattak és a nemzet képviselőinek ö Fel­
ségéhez intézett legelső nyilatkozata a nemzet méltóságának nem cse­
kély megsértésé'el és a haza történelmében példátlanul '  isszautasil- 
taloll. Nagy és efnlasilbathin felelősség sulya nehezedik Ö Felségének 
azon tanácsosaira . kik nem tekintvén a jelen válságos idők követelmé­
nyeit — 0  Felségének ily magatartást javasolni s a magyar országgyű­
lés közelítő l é p é s é n e k  remélt eredményeit az. őszinte nyilatkozat vissza- 
iilasitlalásával ekép meghiúsítani czélszeriinek Iliitek. A nemzet orsiág- 
gyíilésileg cgybegynlt képviselői tiszta öntudatával bírván azon hazefiüi 
k ö t e l e s s é g é n e k ,  melytől az ország a fennálló törvények lánlorilhallnn vé­
delmét várja, — nem i n g a d o z h a t t a k  törvényes követeléseik őszinte s ha­
tározott kijelentésében. Érett megfontolás után állapodtak meg tehát a f. 
évi június 21-rö l kelt felírásnak úgy alakjára, mint tartalmára nézve.
Érzi és tudja a ház, mily horderővel hír Ö Felsége felolvasott iratának 
az 1790-dikj koronázó országgyűlés által követett eljárásra való hivnlko- I
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zással kifejezett azon kivánata, hogy az országgyűlés már az alkotmá­
nyosság visszaállítása s a koronázás előtt, 0  Felségéhez, mint örökös 
magyar királyhoz intézzen feliratot; azonban az országgyűlésnek első teen­
dője még sem lehet más, mini teljes erejével és mindenek előtt az alkot­
mányos törvények teljes visszaállítását sürgetni. Nem hallgathatja el a 
ház a fölötti sajnálkozásának kifejezését sem, hogy a küldött feliratbani 
közelítése, a nemzet jogainak sérelmével példátlanul, a törvényes kor­
mány közegek mellőzésével egy nyílt parancsban visszautasítván, a nem 
is olvasott feliratnak az örökös királyi czimre vonatkozó állítólagos hiá­
nyai észrevételbe tétetnek , míg nz alkotmányos törvények visszakövete­
lése és az ország annyi tetemes sérelmeinek orvoslása iránti jogos kí­
vánat még csak szóra sem méltalik. Azonban az országgyűlés, tekintvo 
azt, hogy n közlőit császári rendelvény nagy fontosságánál és az abban 
foglalt kérdések horderejénél fogva higgadt és tüzetes tárgyalást igé­
nyel, — tekintve, hogy az országgyűlési tanácskozások gunyjára, az or­
szágban erőszakos adóbehajtás katonai hatalommal folytatta tik s ezen 
törvénytelen zaklatásnak már ckkorig is számosán estek áldozatul, —  
tekintve, hogy a törvényes hatóságok mellett s azok körében az alkot­
mányellenes császári rendőri hivatalok a polgári szabadság tetemes ve­
szélyeztetésével folyvást állomásaikon tartatnak és működnek: a ház ki­
jelenteni, hogy a fenforgó nagy fontosságú tárgyban mind addig, inig 
az erőszakos adózsarolás tényleg és valósággal az egész hazában meg­
szüntetve nem lesz, mind addig, mig a törvénytelen és alkotmányelle­
nes hivatalnokok és rendőrök az országból el nem tároliItatnak: a fel­
olvasott nyiltparancsban felhozott kérdéseknek higgadt tanácskozás alá 
vételét a képviselőház lehetségesnek nem tartja. Mely határozat az elnök 
által illető helyen tudomásul adandó."

A kúpviselőház zárt ülésben tanácskozott a leirat felett. E tanács­
kozás részletei nem tartoznak a közönség e lé , ámbár méltó lett volna 
látni azon férfiúi bátorságot, mely ha kell, nem retteg az ágyuk bömbölésétől 
és a kartácsok pusztító záporától, de a mely bátorságot érez magában 
arra is, hogy a jelen viszonyok között a czélszerüség politikájánál fogva 
— engedjen I Be volt jelentve , hogy a háznak egy része, habár bukását 
bizonyosnak látja is, nyilvános névszerinti szavazást fog kívánni. A jobb 
és baloldal számos tagjai nemes vetélkedéssel múlták egymást felül an­
nak bizonyításában , hogy a haza érdeke kívánja s követeli a kisebb­
ségtől, miszerint az ellenállással felhagyva s a névszerinti szavazásról 
is lemondva, meggyőződését rendelje alá a többség óhajtásának, mi által 
az egyetértés helyreállittatván, azon esetre ha a feliratnak abban kije­
lölt eredményei nem lennének, ez, a képviselőházat a közös elhatá­
rozásra összeforrva elég erősnek találhassa. —  Heves és hosszas küz­
delem után mi lett az eredmény, ezt a nyilvános ülés történetében birja 
a közönség. A szélső baloldal visszavette indítványát s Így az nem került 
a háznak asztalára. Hunkár megtel én az indítványt, ulánna az „elfogad­
juk'1 kissé erősebben hangzott ugyan, mint a közmegállapodásnál fogva 
kellett; de mindamellett hogy a szélső baloldal nem jelent meg 
az ülésben — a szélső jobbold,.I elég erős pisszegéssel lón figyelmez­
tetve arra, hogy örömében magiról, illetőleg az elfogadott ajánlatról
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kissé megfeledkezett. A felírás eredeti szövege ekép lön visszaállítva. 
Kivétettek belőle a had- és pénz-ügyek független kezelése, az idegen ka­
tonaságnak az országbeli oliávolilásH a magyar ezrcdek haladéktalan 
haza hivatása s a várak őrsége iránt világosan kifejezeti követelések, 
ellenben be lön igtatva újra az uralkodó Iróiijogának feltétlen elisme­
rése. Bizonyára kevesen lesznek azok, kik e feliratnak nagy súlyt lu- 
lajdonilnának s abból a nemzetre nézve kötelezettségeket vonnának ki, 
midőn a világ előtt tudva van, hogy az nem a többség egyedül érvényes 
akaratának kifolyása. Midőn a többség mintegy visszavonult egy pilla­
natra az intézkedés jogától, mely alkotmányos fogalmak szerint egye­
dül csak őt illeti, — ez annyit jelent, hogy a kisebbségnek megengedte 
saját rovására s felelőségére szerencsét próbálni a nélkül, hogy ebből a 
nemzet elidegeiiithellen jogai ellen következtetéseket vonni lehessen.

III.

.Midőn a múltat áttekintjük s számba vesszük a tényezőket, me­
lyek a dolgok menetéi bizonyos irányban fejlesztették, a politikában ez 
azért történik, mert szükséges elkészülni a jövőnek eshetőségeire. S ha 
magunkat alapúéi kuli Ilin reményekkel tétlenségben ringatni, vagy erőnk 
túlbecsülése által idő- s czélszeriitleu lépésekre indíttatni nem akarjuk— 
csak a helyzet előnyeinek és hátrányának ellugulllau mérleg czésével ha­
tározhatjuk meg, mely irányban kell tovább haladni, mit kell tenni, mire 
kell elkészülve lenni, hogy végre is megmentsük s kikuzdjük azt a miéit 
a küzd térre léptünk

Ha valaki azt gondolna, hogy midőn a többség által megállapított, 
következőleg minden alkotmányos fogalom szerint a nemzet akaratának 
kifejezését képező, de az uralkodó által visszautasított felírás helyett a 
felírásnak Deák által tervezett eredeti szövege, a képviselőház megegye­
zésével Becsbe indíttatott,— ez a helyzetei nem láltozlatla meg,bizonyára 
nagyon csalatkoznék Az első felírás, mely visszautasítva a levéltár iro­
mányai közzé kerüli, a többségnek, tehát az országgyűlésnek felírása 
volt; a második felírás, az eredeti szerkezet szerint, ez a kisebbségé. Te­
hát a mennyiben ebből a Irónlemondá.s s az üresen álló királyi trón be­
töltése fölötti érdemleges határozhatásnak jogáról a nemzet által történt 
lemondást következtetnének, ez jogilag nagy tévedés lenne; de a tények 
kivált az erkölcsi alapot nélkülöző ballépések clulasithallan s kérlelhet— 
len következményei többnyire halomra döntik a jog elméletét. A felírás 
—  bármikép jött létre — az uralkodónak átnyújtva lón s ennek minden 
következései tényleg az rgész nemzete' fogiák érni. Az első felirat for- 
mulázta a nemzet jogos és (örvényes követeléseit a nélkül, hogy előre az 
uralkodóim irányában bárnu kötelezettséget vállalt volna ; a cselekvés 
teljes szabadságát fentarlotta a írón fölötti intézkedésre nézve, midőn 
eléggé szelíd alakban ugyan, de mégis kmiondá, hogy annak fontolóra 
vétele, valljon az f 848—di ki trónlemondás körülményeiből nem támadnak-e 
»z uralkodó házra s illetőleg annak egyes tagjaira nézve nagyobb hord­
erejű s megoldást váró közjogi kérdések, — azon időre marad, mikor az 
országgyűlés kiegészítve s az absolutisinus minden békója cltávolitva
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lcend. A második felirat a nemzet követeléseinek felállítása mellett az 
1818-ki (rónlcmondást mcgmásithatlanul beveszett ténynek tekinti s 
egyszersmind a hatalom birtokosának uralkodói jogát világosait, határo­
zottan és feltétlenül elismervén, már megkoronáztatását is előkészítem 
kiváltja. Lényeges különbség van tehát a kellő közölt az uralkodó házra 
nézve; mennyiben már most a jog terén bárkinek az 1849-dik évre csak 
annyiban lehetne hivatkoznia, mennyiben az országgyűlés jelen kiegé- 
szillcn álla|iolánál fogva ily nagy fontosságit kérdés fölött végleg alig 
lialároztatoit ugy, hogy a határozat a magyar birodalom minden részeit 
kötelezze — Azonban mi a nemzet alkotmányos jogait illeti, mindkét 
felirat tartalma lényegileg egy s ugyan az; mindkellő kimondja, hogy a 
magyar király törvényességének s az erre megkívántaié koronázásnak tör- 
vényszabta feltételei vannak, miknek időleges teljesítése mulhatlaniil 
szükséges; — mindkettő kimondja, hogy alkotmányos önállásunk sértet­
len fenlartása, az országnak területi s politikai integrilása, az ország- 
gyűlés kiegészítése , alaptörvényeink tökéletes visszaállítása, parlamen­
táris kormányunk s felelős minisztériumunk isméti életbeléptetése s az 
absolut rendszer minden még fenlevő jogtalan következményeinek meg­
szüntetése, oly időleges feltételek, miknek teljesítése nélkül az egyezkedés 
lehetetlen.— Ksigyaz I8 i8 -k i törvényes biztosítékok visszakövetelése a 
második feliratban is akép vau felállítva, hogy annak betöltése előtt to­
vább az országgyűlés egy lépést sem fog tenni s minden reputatióju 
közerkölcsi szempontból méltán megsemmisülne az egész művelt világ 
előli, lia ezéljának elérése végett még egy felíráshoz folyamodnék: mert 
ez már nem férfias felszólalás volna , mi egy nemzetet megillet, hanem 
kunyorálás, mit csak éllictk-n koldus tehet.

Hanem az opportumtás politikája nagyon találékony! Vizsgáljuk 
meg tehát e terrénumot is. Hogy az uralkodó az országgyűlési feliratra 
mit fog válaszolni, ezt alkalmasint a jelen pillanatban még semmiféle 
halandó sem tudhatja; de hogy a nemzet jogus igényei egész kiterjedés­
ben nem fognak méltányoltatni s megadatni, ez mégis több mint való­
színű. — Lehetnek, vannak is az országban, kik attól léinek, hogy a 
kormány megszüntetvén az 1848-ki alkotmányos biztosítékok helyre­
állításának akadályait, még a szélső jobboldalnál is szélsőbb miniszteri 
combmalióval, a mostani képviselőház feloszlatásával, uj választások 
rendelésével s az ármány és cselszövés minden eszközeinek mozgásba 
tételével utoljára az 1848-ki törvényeket oly szellemben revideáltat- 
halná, hogy az lényegéből teljesen kiforgattatnék. De ily vállalattól azért, 
nincs mit tartanunk , mert Ausztriának — teljesen pénz- s hitel-nélküli 
helyzetében — belügyidnek rendbehozására alig ha van annyi béke-ideje, 
mennyi egy ily különben is nagyon kétes kimenetelű s európai eshető­
ségek mellett veszélyessé válható vállalat keresztülvitelére kivántatnék. 
Ha tehát nem akarjuk feltenni ennek ellenkezőjét, miszerint a kormány 
egy kétségbeesett a minden koczkáztaló va-banque-ot mondva uj provi- 
soriumot, erőszakos rendszabályokat, elnyomást és üldözést fogna ismét 
proklamálni, — alig marad egyéb, mint hogy a válaszban Magyarország­
nak a birocialomhozi viszonyát illetőleg javallatuk fognak tétetni, talán egy 
módosított és revideált vagy revideálandó 1818-nak ezime alatt az 1841 -ki
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állapot felélesztésére, mi, lia ébren nem leszünk, igen könnyén történhetnék 
tigy hogy a miniszterek kinevezése megigértetvén vagy épen foganatba is 
vétetvén, — miután a Ingmagasb állású kormányzó hivatalnokok miniszteri 
czimében még nem fekszik a parlamenti felelős kormányzat lényege,— azok, 
különösen a pénz- és Imd—iigvel illetőleg a Mécsből jövő utasítások, kéz­
iratok, praesitliálisok és egyéb hatások alá rendeltetnének. be az is be 
következhet, hogy valamely uj s bizonytalan értékű alkotmányrendszer 
felépítésének megkísérlése fog ajánltatni; sőt a sem lehetetlen, hogy a 
pénzügyek mnulenekelőlti rendbehozása végett, —  mert utoljára is Ausz­
triának ide megy ki az alkotmánvoskodással minden törekvése,—  az or­
szággyűléstől egy választmány kinevezését kivánandják, mely a bécsi 
parlament választmányával összeülvén, ebből majd egy kis birodalmi ta­
nács fogná magát kinőni! A válasz mindenesetre kivánatokat lartalma- 
zand, és ha a felírásban a nemzet kijelölte az uralkodás törvényesitésé- 
nek feltételeit, a válaszban a hatalom akarja majdan megszabni az alkot­
mányos uralkodás feltételeit. —  Es ezzel —  ha csak egy lépést teszünk 
még tovább a mi feltételeink jogosságának bizonyításában vagy a kor­
mány feltételeinek vitatásában, —  ott vagyunk az alkotmányos biztosí­
tékok fölötti alkudozásnak sikamlós terén. —

S valljon lehetséges e alkudozás utján ezélt érnünk? —  E kérdésre 
határozottan s minden félreértés nélkül csak ugv felelhetünk, ha teljesen 
tisztában vagyunk a czélra nézve. — Némelyek még most okulva a há­
rom százados tapasztalatokból, talán hajlandók volnának a béke meg­
szilárdítása, az ország nyugalma, n szellemi s anyagi gyarapodás eszkö­
zeinek kifejthetése végett az 18 i 8 -ki alkotmányos biztosítékokból Ausz­
tria kedvéért egvet s mást feladni; meg nem gondolva, hogy mindaz, a 
mit a nemzet alkotmányos biztosítékokból elengedne, állásunkat tete­
mesen gyengítené s Ausztriát irányunkban erősítené, végeredményeiben 
pedig ismét csak megrontásunkra használtatnék. Vannak a kik egye­
nesen és már is leplezetlenül oda hajlanak, hogy az 1 8 1 7 -ki alkotmányos 
állapot állitlassék vissza. Vagy magának az ország prímásának ez irány­
ban tett kijelentése után a felsőhöz tagjai közöl többen nem akép nyi­
latkoztak-e, hogy c részben minden kételynek el kel! osztani? be a nem­
zet átalán véve — s ezt egész biztossággal lehet állítani, — igen jól érzi s 
tudja, hogy nem közjogi kérdések rendezésénél egyedül a jelen nemze­
dék érdekeit venni figyelembe bűn volna azok iránt, kik a küzdésben 
nyomainkba lépnek s annálfogva pillanatnyi könnyebbiilésekért s a se­
beknek nem gyógyításáért, csak eltakarásukért soha nem fogna ónként 
bele nyugodni az 1848-ki alkotmányos biztosítékok csorbításába. Tör­
vényhozási s kormányzati teljes önállóságának épségben tartása végett, 
éppen oly szüksége van a független felelős magyar kormányra, mint a 
szeles alapokon nyugvó választási törvényre, mely hatásában a demokrat 
irányú intézmények kifejlődését biztosítván, az ország népeit, a külön­
böző nemzetiségeket egyedül képes megnyugtatni s érdekében üsszefor- 
rasztuni. Az is lehetleniiek látszik, hogy mind addig, míg az osztrák örökös 
tartományokkal, habár csak personal-unio alapján is, birodalmi kapcsolat­
ban vagyunk, — a nemzet valaha lemondjon alkotmányos önállásának azon 
biztosítékáról, miszerint akkor, midőn az uralkodó, nem magyar tanácsosok



27
által környezve a magyar birodalom határain kivid tartózkodik; a végre­
hajtó hatalom élén mindig a kormányzati teljhatalommal ellátott nádor le­
gyen A hadngynek és a pénzügynek egész kiterjedésben minden osztrák 
beavatkozástól független kezelése pedig ép oly nélkülözhette!) feltétele al­
kotmányosságunknak s (mállásunknak, mint az 1618. évi IV. törv. ez. 6. §. 
mely szerint az országgyűlés évi ülése az utolsó évi öli számadásnak és 
a következő évi költségvetésnek a minisztérium állal leendő előterjesztése 
s az iránioki határozat meghozatala elölt he nem rekesztethetik, sem az 
országgyűlés fel nem nszlalhatik. — Szóval a nemzet félremagyarázhnt- 
lan ezélja , mit a képviselő választások zászlóira mindenütt fölirl, — az 
1816-diki alkotmányos biztosítékokat teljes erejükben esorhitlnnnl fentnr- 
tani s megvédeni! - - Senki sem kételkedhet tehát s természetes is, hogy 
a nemzet el van határozva, az 1 8 4 6 - lián kiküzdött alkotmányos biz­
tosítékok lulényogét a parlamenti kormányzatot, a független felelős ma­
gyar miniszleriumot teljes tisztaságában, egész erejével megőrizni s fen- 
lartani: cd van határozva a kiküzdött jogegyenlőségei minden irányban 
s minden leulkuvás nélkül érvényesíteni, nem csak, hanem az 1848-diki 
törvényekben kimondott elveket egyszersmind tovább fejleszteni s é r­
vényesítéseik lijnbb biztosítékairól ' s gondoskodni. Az 1818-diki törvények 
tettleges életbeléptetésétől kész ugyan Horvátország irányában és a nem­
zetiségek jogos igényeivel szemközt eláílani - mint ez a felírásban is ki­
fejezve lön -  de csakis ebből áll mindaz, mii az 1 8 Jft-dlki törvényekből 
s pedig egyedid utólagos revisio utján feláldozni lehet.

Felesleges volna minden bizonyítás arrauézve, hogy mindenek elle­
nébe!), a kormánynak eltökélt szándéka : törvénytelenül s a nemzetjog hal­
latlan sérelmével elkobzott alkotmányos biztosítékaink helyreállítását a 
rendelkezése alatt lévő minden de minden eszközzel megakadályozni s 
hogy magát az alkudozást is egyedül a végre kívánja az országgyűléssel 
megkezdeni, hogy ez utón az 1848-diki I örvények elöleges revisioját, a 
leglényegesebb alkotmány biztosítékoknak megszüntetését kieszközölje. 
S bizonyára senki sincs, ki meggyőződve nem volna hogy alkudozás ut­
ján n legjobb cselben sem lehetne többel elérni, mint azt, linv az 1 8 4 7 -  
diki kormányszerkezet melynek ritka jótéteményeit egy tehetetlen
helytartótanács léiezése mellett, egyebek közt n törvénytelen adók erő­
szakos behajtásában, egy megalázott és a gravnminalis útra terelni kívánt 
országé>ülés semmit sem eszközli) tanácskozásainak szemléletében tény­
leg már élvezzük , -  az országgyűlés megegyezésével jogilag is vissza­
állíttatván, a bécsi udvari kauczelláriának s ez utón az osztrák státuslérfiak- 
nak a magyar ügyekre gyakorlott döntő befolyása isméi biztosillassék. — 
Ha tellát alkudozás utján a közösen s országos egyhangúsággal kitűzött 
nagy c/.éll elérni teljes lehetetlen, valljon mi az, a mi az országgyűlést 
arra indíthatná, hogy mégis induljon el az alkudozás ösvényén ? llol van 
az nk, mely a kopviselöházal további engedékenysegre késztethetne s 
azon esetben, ha az 1 848-diki alkotmányos biztosítékok feltétlen elisme­
rését s fenlarlasál, azonnali ujabb életbeléptetését illetőleg tagadó vagy r.sak 
kitérő válasz érkezend, — mi volna az, mi egy ujabb leiirat gyártását s sou- 
vcraiti nemzet képviselő testületének egy ujabb megalázását igazolhatná ‘ 

A további felírás akkor, midőn az önkény legérzékenyebben sajtja az or-



szág lakóit az erőszakos katonai adóvégrehajtások rlulásai által, méltán 
azon gyanút gerjesztené az ország minden ajku népeiben, miszerint az 
országgyűlés nem elég erős a kormánynak - mint látszik, leginkább az 
1847-dikt állapot felé gravitáló törekvéséi egy határozott lépéssel rögtön 
megakasztani; vagy a mi még roszabb volna, hogy talán maga az ország­
gyűlés is hajlandó a körülményekre fektetett ürügyük alatt, a nép szabad­
ságából s jogaiból elengedni, habár e hajlammal még most elűállani nem 
tartja czélszeriinek. Es ne feledjék a roppant felelősség súlya alatt 
működő országgyűlés tagjai, hogy a bécsi kormány az idegen ajkú népe­
ket a magyar ellen, álalában a népet a birlokosság ellen soha sem szűnik 
ingerelni s nagy tészben ezélt érne, ha a képviselőhöz csak egyetlen fél- 
remagyarázliató lépéssel közelítene az 1847-diki állapot visszaállításának 
lehetővé tétele léié. A nép könnyen kétségbe vonhatná úgy az úrbéri vi­
szonyok maradványainak őszintén végleges megszüntetéséi, mint a jog- 
egyenlőség elvének tovább fejlesztése iránti szándokol a választói képes • 
ség kiterjesztése által, mit pedig kivált, az. idegen ajkú szegényebb né­
pek jogosan kívánhatnak. —  Ma tehát bekövetkeznék azon esel, hogy 
a nemzet részéről előterjesztett törvényes kivanatok he nem töltetnek, 
ha a felírásnak közvetlen sikere nem lenne: a képviselőhöz a további 
alkudozásba — mely czéllioz iigv sem vezet -  egyálalán lógva nem bo­
csátkozhat Elutasithatlan erkölcsi kötelessége ez esetben mellőzni min­
den újabb felírást, mely a hatalmat még makacsabbá lenné a nemzet jo­
gos követeléseivel szemközt s kizárná annak lehetőségét n, hogy a 
képviselőház némileg kiigazíthassa azon csorbát, melyet a jun öO-diki 
pátensszeni leirat irányában -  engedelmes magatartásával a nemzet mél­
tóságán ejtett. I)c a józan politikai cszélyesség is azt kívánja, hogy a fel­
iratban elég érthetően forinnlázoU s leatkuvás tárgyául legkisebb részben 
sem-szolgálható törvényes követelésekhez a legszigorúbban ragaszkodjék 
és az uralkodó hatalom tekintélyének megtámadása nélkül lógja lehelni 
azt, hogy egy határozatban vagy nyilalkozványhan kijelenti, miszerint tör­
vényes követeléseinek betöltéséi, az I 8 i 8 -diki alkotmányos biztosítékok 
kötelező erejének elismerését — várni fogja. — Ez kötelesség inár csak 
azon oknál fogva is, mert az országgyűlés mostani kiegészitlen állapotá­
ban uj törvényeket alkotni, vagy ilyak alkotásának egy alkudozással bi­
zonyos irányi szabni képesítve sincs; m?g ellenben hacsak három ember 
volna is együtt, elutasithatlan polgári kötelessége lenne a törvényt oltal­
mazni s a törvények elnyomása ellen határozottan tiltakozni' —

De — méltán kérdhetné valaki — hát ha ez szakításra vezet? 
Aggasztó kérdésnek látszik minden bizonynyal; azonban csakis 'átszik 
ilyennek, mert i ag\on tévednek azok, kik talán erősebb phnnlasiájuknál 
fogva, talán félreértésből, — a szakítás fogalmával rémképeket kapcsol­
nak össze Ha arról volna szó, valljon mi jobb, mi helyesebb és mi eszé 
lyesebb alkudni engedni s idői nyerni, vagy pedig fegyvert ragadni s 
verekedni az alkotmányos szabadság megvédése végeit, — ez esetben 
igen természetes, hogy a nemzetnek egv része minden tétova nélkül in­
kább kész volna engedni min e sokat szenvedett hazára a vérontás iszo­
nyait felidézni; egy másik rész a külföldi viszonyokra fordítván fürké­
sző tekintetét, a szerint határozna jobbra vagy balra, a mint meggyőző-
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dése szerint s kiilviszonyok alakuláséitól várna vagy nem várna —  » 
nemzeti ügy számára támogatást: végre talán a legkisebb rész , minden 
további gondolkozás nélkül magasan lobogtatna zászlaját , melyen írva 
van: Szabadság vagy halál! -  Azonban még egyátalán fogva nem va­
gyunk ült , hogy e kérdéseket ekép kellene felállítani. Szakíthat a kor­
mány épen úgy mint szakilhut a nemzet is unélkiil, hogy aztán mind­
járt tényleges összeütközésre kerülne a dolog s a csataterem mérkőzés 
elkerülhetlenné válnék. A kormány részéről szakítás volna, ha az ország- 
gyülésileg felterjesztett jogos követeléseket egyenesen visszautasítván, 
az országgyűlés feloszlatása vagy elnapoliisa mellett valamely proviso- 
riumot hozna he s absolut hatalommal igazgatni s zaklatná, sanyargat­
ná megint az országot. Nehéz volna megmondani, valljon elég erősnek ér-  
zi-e mugat a kormány, újra egy ily lépési merényiem s aunak minden 
következéseiért a felelősséget Magyarország népeinek s a müveit világ­
nak közvéleményével szemközt elvállalni. De ha Fontolóra veszszük, hogy 
ez óllal a különben is folytonos pénzszükségben szenvedő s a kedvezőtlen 
külviszony által egyre szorongatott allainhalalom minden hitele zé­
rusra szállana is, — ka meggondoljuk, hogy a tizenkét évi absolutismust 
nem jószántából, hanem azért szüntette meg, mert ai erkölcsi 9 anyagi 
erejét teljesen fölemésztvén, kulhalalmi állasat már csaknem egészen 
megsemmisítvén, elkerulhetlen szükségesség volt megkísérteni a tünkre- 
julott birodalom vnlamiképeni regeneiatioját, — ha mindezekre s az ezek­
kel közvetlen kapcsolatban álló kérdések és viszonyok mibenlétére nézve 
tisztába jönni igyekeztünk, épen nem leend nehéz elképzelni, hogy ily sza­
kítás □ kormány részéről, csak Ausztria megsemmisüléséi siettetné!

És valljon miben állana a szakítás Mngyarországre nézve? Mit vesz­
tene vagy koczkáztatna a nemzet a szakítás á ltal? Kétségtelenül igaz, hogy 
ha az országgyűlés egy határozattal, vagy iiyilalkozványnyal az alkudozást 
elmetszené s ha a kormány elég jókor még erre sem határozná el magát, 
hogy a nemzet törvényes követeléseinek elegei tegyen, — a hatalom ez 
esetben a kormányzatnak okvetlenül absolutislikus természetű provisoriumát 
venne igénybe-, de ezállul egyszersmind felidézné maga ellen a kórál- 
lapolba való visszaesésnek imént említett következményeit. Míg ellenben 
a nemzet minden kihívás nélkül ismét semleges állást foglalna el s meg- 
tórhcllen erejében , létének európai szükségességében bízva , nyugodtan 
s békelüréssel, de egy uagy gondolatban egyesülve, bevárja a sebesen 
fejlődő kulviszonyok azon alakulásait, melyeknek egyik kegbizonyosabb 
követelménye a iivugoti czivilizálio 5 a szabadság érdekében az, liogy a 
közép- s al-Dunáa«l a nemzeti akaraton s közmegelégedésen, mint egye­
dül megdönthetien tnlnpzalon nyugvó birodalom, átvegye nagy horderejű 
feladata!: a közvetítő s összekötő kapcsot nyugat s kelet között. — A 
kulviszonyok elkeriilhetleiiiil Dekovetkezö alakulásaiba —  mindenesetre 
nagy politikai Inba volna annyira s oly módon bízni, mintha a jövendő­
vel szemközt épen mindegy lenne, bármit legyen a nemzet s bármikép 
viselje magát az országgyűlés s bármily kötelezettségeket vállaljon a 
képviselőhöz! Kötelezettségeket vállalni, kiegyezkedni s jogokat oly tar­
talék gondolattal ismerni e l , hogy az ezekből származó kötelezettségek­
től a legelsu kedvező alkalommal úgyis meglehet majdan menekülni, az
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átlapol felélesztésére, nn, ha ébren nem leszünk,igen könnyen történhetnék 
ngy hogy a miniszterek kinevezése megigértetvén vagy épen foganatba is 
vétetvén, — miután a logmagasb állású kormányzó hivatalnokok miniszteri 
czimében még nem fekszik a parlamenti felelős kormányzat lényege,— azok, 
különösen a pénz-és had-ügyet illetőleg a Rácsból jövő utasítások, kéz­
iratok, pracsidiálisok és egyéb hatások alá rendeltetnének. De az is be 
következhet, hogy valamely uj s bizonytalan értékű alkotmányrendszer 
felépítésének megkisértése fog ajánltatni; sőt a sem lehetetlen, hogy a 
pénzügyek mmdenekelőlti rendbehozása végett, —  mert utoljára is Ausz­
triának ide megy ki az alkotmányoskodással minden törekvése,—  az or­
szággyűléstől egy választmány kinevezését kivánandják, mely a bécsi 
parlament választmányával összeülvén, ebből majd egy kis birodalmi ta­
nács fogná magát kinőni! A válasz mindenesetre kivonatokat (nrlalma- 
zand, és ha a felírásban a nemzet kijelölte az uralkodás törvényosilésé- 
nek feltételeit, a válaszban a fiatalom akarja majdan megszabni az alkot­
mányos uralkodás feltételeit. —  És ezzel — ha csak egy lépést teszünk 
még tovább a mi feltételeink jogosságának bizonyításában vagy a kor­
mány feltételeinek vitatásában, —  ott vagyunk az alkotmányos biztosí­
tékok fölötti alkudozásnak sikamlós terén. —

S valljon lehetséges e alkudozás utján czélt érnünk? —  E kérdésre 
határozottan s minden félreértés nélkül csak úgy felelhetünk, ha teljesen 
tisztában vagyunk a czélra nézve. — Némelyek még most okulva a há­
rom százados tapasztalatokból, talán hajlandók volnának a béke meg­
szilárdítása, az ország nyugalma, a szellemi s anyagi gyarapodás eszkö­
zeinek kil'ejthelése végett az I8 l8 -k i alkotmányos biztosítékokból Ausz­
tria kedvéért egyet s mást feladni; meg nem gondolva, hogy mindaz, a 
mit a nemzet alkotmányos biztosítékokból elengedne, állásunkat tete­
mesen gyengítené s Ausztriát irányunkban erősítené, végeredményeiben 
pedig ismét esak megrontásunkra használtatnék. Vannak a kik egye­
nesen és már is leplezetlenül oda hajlanak, hogy az 18Í7-l>ialkotmányos 
állapot áililtassék vissza. Vagy magának az ország prímásának ez irány­
ban tett kijelentése után a felsőház tagjai közöl többen nem akép nyi­
latkoztak-e, hogy e részben minden kételynek el kell oszlani? De. a nem­
zet átalán véve — s ezt egész biztossággal lehet állítani, —  igen jól érzi s 
tudja, hogy nem közjogi kérdések rendezésénél egyedül a jelen nemze­
dék érdekeit venni figyelembe bűn volna azok iránt, kik a küzdésben 
nyomainkba lépnek s annálfogva pillanatnyi könnyebbülésekért s a se­
beknek nem gyógyításáért, esak eltakarásukért soha nem fogna ónként 
bele nyugodni az 1848-ki alkotmányos biztosítékok csorbításába. Tör- 
vényhozási s kormányzati teljes önállóságának épségben tartása végett, 
éppen oly szüksége van a független felelős magyar kormányra, mint a 
széles alapokon nyugvó választási törvényre, mely hatásában a demokrat 
irányú intézmények kifejlődését biztosítván, az ország népeit, a külön­
böző nemzetiségeket egyedül képes megnyugtatni s érdekében összefor- 
rasztam. Az is lehetőmnek látszik, hogy mind addig, míg az osztrák örökös 
tartományokkal, habár csak personal-umo alapján is, birodalmi kapcsolat­
ban vagyunk, - - a nemzet valaha lemondjon alkotmányos öriállásának azon 
biztosítékáról, miszerint akkor, midőn az uralkodó, nem magyar tanácsosok
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által környezve a magyar birodalom határain kívül tartózkodik: a végre­
hajtó hatalom élén mindig a kormányzati teljhatalommal ellátott nádor le­
gyeit. A hadíigynek és a pénzügynek egész kiterjedésben minden osztrák 
beavatkozástól független kezelése pedig ép oly nélluilözhetlen feltétele al­
kotmányosságunknak s nnállásuiiknak, mint az 1S48. év i IV. lörv. ez. 6 . §. 
mely szerint az országgyűlés évi ülése az utolsó éviöli számadásnak és 
a következő évi költségvetésnek a minisztérium állal leendő előterjesztése 
s az. iráutóki határozat meghozatala előtt be nem rckesztcthelik, sem az 
országgyűlés fel nem oszlalhatik. — Szóval a nemzet félrcmngyarázhat- 
lan ezélja , mit « képviselő választások zászlóira mindenütt fölirt. —  az 
18 18—(tiki alkotmányos biztosítékokat teljes erejükben csorbítlannl feutar- 
tani s megvédeni'  -Senki sem kételkedhet tehát s természetes is, hogy 
a nemzet cl van határozva, az Í848-I)an kiküzdött alkotmányos biz­
tosítékok főlényegét a parlamenti kormányzatot, a független felelős ma- 
siynr minisztériumot teljes tisztaságában, egész erejével megőrizni s fen— 
tartani: el vau határozva a kiküzdött jogegyenlőséget minden irányban 
s minden Icnlkuvás nélkül érvényesíteni, nem csak, hanem az 1848-dikt 
törvényekben kimondott elveket egyszersmind tovább fejleszteni s é r -  
vényesitésök ujahli biztosítékairól is gondoskodni. Az 1818-diki törvények 
tettleges életbeléptetésétől kész ugyati Horvátország irányúban és n nem­
zetiségek jogos igényeivel szemközt elállani — mint ez a felírásban is ki­
fejezve lön -  de csakis ebből áll mindaz, mit nz 1818-dlki törvényekből 
s pedig egyedid utólagos revisiu utján feláldozni lehet.

Felesleges voltia minden bizonyítás arrauézve, hogy mindenek elle­
nében. a kormánynak eltökélt szándéka : lörvéiiylelenii! s a nemzetjog hal­
latlan sérelmével elkobzott alkotmányos biztosítékaink helyreállítását a 
rendelkezése aluli lévő minden de minden eszközzel megakadályozni s 
hogy magát az alkudozást is egyedül a végi e kívánja az országgyűléssel 
megkezdeni, hogy ez utón az 18'18-diki törvények tdőleges revisioját, a 
leglényegesebb alkotmány biztosítékoknak megszüntetését kieszközölje. 
S bizonyára senki sincs, ki meggyőződve nem volna hogy alkudozás ut­
ján a legjobb esetben sem lehetne többel elérni, mint azt, boy az 1 8 4 7 -  
diki kormányszerkezet — melynek ritka jótéteményeit egy tehetetlen 
helytartótanács létezése mellett, egyebek közt a törvénytelen adók erő­
szakos behajtásában, egy megalázott és a gravamiualis útra terelni kívánt 
országgyűlés semmit sem eszközlő tanácskozásainak szemléletében tény­
leg már élvezzük . -  az országgyűlés megegyezésével jogilag is vissza­
állíttatván, a bécsi udvari kanrzclláriának s ez utón az osztrák slálnslerfiak- 
nak a magyar ügyekre gyakorlott döntő befolyása isméi biztosíttassák. —  
Ha tehát alkudozás utján a közösen s országos egyhangúsággal kitűzött 
nagy czéll elérni teljes lehetetlen, valljon mi az, a mi az országgyűlést 
arra indíthatná, hogy mégis induljon el az alkudozás ösvényén ? Hol van 
az ok. mely a kepviselöházal további engedékenységre késztethetne s 
azon esetben, ha az 18 48-diki alkotmányos biztosítékok feltétlen elisme­
rését s l'enlaiiását, azonnali ujalih életbeléptelését illetőleg tagadó vagy csak 
kitérő válasz érkezem!, — mi volna az, mi egy újabb felirat gyártását s sou- 
verain nemzet képviselő testületének egy újabb megalázását igazolhatná ? 
A további felírás akkor, midőn az önkény legérzékenyebben sújtja az or-
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szág lakóit az erőszakos katonai adóvégrehajtások dulásai által, méltán 
azon gyanút gerjesztené az ország minden ajkú népeiben, miszerint az 
országgyűlés nem elég erős a kormánynak —  mint látszik, leginkább az, 
I8i7-d iki állapot felé gravitáiét törekvését egy határozott lépéssel rögtön 
megakasztani; vagy a mi még rosz.ahb volna, hogy tahin maga az ország­
gyűlés is hajlandó a körülményekre fektetett ürügyük alatt, a nép szabad­
ságából s jogaiból elengedni, habár e hajlammal még most előállani nem 
tartja czélszcrünek. Es ne feledjék a roppant felelősség súlya alatt 
működő országgyűlés tagjai, hogy a becsi kormány az idegen ajkú népe­
ket a magyar ellen, álaláhari a népet a hirloknsság ellen soha sem szűnik 
ingerelni s nagy iészben czclt érne, iia a képviselőhöz csak egyetlen fél— 
reniagyaráz.ható lépéssel közelítene az 1817-diki állapot visszaállításának 
lehetővé tétele felé. A nép könnyen kétségbe vonhatná ngy az. úrbéri vi­
szonyok maradványainak őszintén végleges megszüntetését, mint a jog- 
egyenlőség elvének tovább fejlesztése iránti számlokof a választói képes ■ 
ség kiterjesztése állal, mit pedig kivált az. idegen ajkú szegényebb né­
pek jogosan kívánhatnak. —  Ma teliál bekövetkeznék azon eset, hogy 
a nemzet részéről előterjesztett törvényes kiváljatok he nem töltetnek, 
ha a felírásnak közvetlen sikere nem lenne: a képviselőim a további 
alkudozásba —  mely czélhoz úgy sem vezet - -  egyátalán fogva nem bo­
csátkozhat. Klulasithallan erkölcsi kötelessége ez esetben mellőzni min­
den újabb felírást, mely a hatalmat még makaesabbá tenné a nemzet jo­
gos követeléseivel szemközt s kizárná annak lehetőségét is, hogy a 
képviselőhöz némileg kiigazíthassa azon csorbát, melyet a jun őO-thki 
pátensszerü leirat irányában -  engedelmes magatartásával a nemzet mél­
tóságán ejtett. Uc a józan politikai cszélyesség is azt kívánja, liogv a fel­
iratban elég érthetően fnnmilázoU s lealkuvás tárgyául legkisebb részben 
sem-szolgálható törvényes követelésekhez h legszigorúbban ragaszkodjék 
és az uralkodó hatalom tekintélyének megtámadása nélkül fogja lehelni 
azt, hogy egy határozatban vagy nyilatkozványban kijelenti, miszerint tör­
vényes követeléseinek betöltését, az. 1818-diki alkotmányos biztosítékok 
kötelező erejének elismerését — várni fogja. — Ez. kötelesség már csak 
azon oknál fogva is, meri az országgyűlés mostani kiegészitlen állapotá­
ban uj törvényeket alkotni, vagy ilyek alkotásának egy alkudozással bi­
zonyos irányt szabni képesítve sincs: inig ellenben hacsak bárom ember 
volna is együtt, elutasitliatlan polgári kötelessége lenne a törvényt oltal­
mazni s a törvények elnyomása ellen határozottan tiltakozni1 —

De — méltán kérdhetné valaki — hát ha ez szakításra vezet? 
Aggasztó kérdésnek látszik minden bizonynyal; azonban csakis 'áIszik 
ilyennek, mert i agyon tévednek azok. kik talán erősebb phanlasiájuknál 
fogva, talán félreértésből, —  a szakítás fogalmával rémképeket kapcsol­
nak össze Ha arról volna szó, valljon mi jobb, mi helyesebb és mi eszé 
lyesebb : alkudni engedni s időt nyerni, vagy pedig fegyvert ragadnia 
verekedni az alkotmányos szabadság megvédése végeit, —  ez esetben 
igen természetes, hogy a nemzetnek egy része minden tétova nélkül in­
kább kész volna engedni min e sokat szenvedett hazára a vérontás iszo­
nyait felidézni; egy másik rész a külföldi viszonyokra fordítván fürké­
sző tekintetét, a szerint határozna jobbra vagy balra, a mint meggyőző-



29
dése szerint s külviszonyok alakulásaitól várna vagy nem várna —  s
nemzeti úgy számára támogatást: végre talán a legkisebb rész , minden 
további gondolkozás nélkül magasan lobogtatna zászlaját, melyen írva 
van : Szabadság vagy ha lá l! —  Azonban még egyálalán fogva nem va­
gyunk u t ! , íiogv c kérdéseket ekép kellene felállítom. Szakíthat a kor­
mány épen úgy mint szakiihat a nemzet is anélkül, hogy aztán mind­
járt tényleges összeütközésre kerülne a dolog s a csataterem mérkőzés 
elkerullietlenne válnék. A kormány részéről szakítás volna, ha az ország- 
gyülésileg felterjesztett jogos követeléseket egyenesen visszautasítván, 
az országgyűlés feloszlatása vagy elnapolása melleit valamely províso- 
riumot hozna he s ubsolut hatalommal igazgatná s zaklatná, sanyargat­
ná megint az országot. Nehéz volna megmondani, valljon elég erősnek ér- 
zi-e magát u kormány, újra egy ily lépési merényiem s annak minden 
következéseiért a felelősséget Magyarország népeinek s a müveit világ­
nak közvéleményével szemközt elvállalni. De ha fontolóra veszszük, hogy 
ez által a különben is folytonos pénzszükségben szenvedő s a kedvezőtlen 
külviszony által egyre szorongatoll nllamlialnlom minden hitele zé­
rusra szállana is, — ha meggondoljuk, hogy a tizenkét évi absolutismust 
nem jószántából, hanem azért szüntette meg, meri az erkölcsi s anyagi 
erejét teljesen fölemésztvén, külhalalmí állását már csaknem egészen 
megsemmisítvén, elkerulhetlen szükségesség volt megkísérteni u tönkre- 
jutott birodalom valamiképem regenei atiojat. — ha mindezekre s az ezek­
kel közvetlen kapcsolatban álló kérdések és viszonyok mibenlétére nézve 
tisztába jönni igyekeztünk, épen nem leend nehéz elképzelni, hogy ily sza­
kítás a kormány részéről, csak Ausztria megsemmisüléséi siettetné !

És valljon miben állana a szakilas Magyarorszégre nézve? Mit vesz­
tene vagy koczkázlatna a nemzet a szakilas által ? Kétségtelenül igaz, iiogy 
hn az országgyűlés egy halározallal, vagy nyilatkozványnyal az alkudozást 
elmetszené s ha a kormány elég jókor még erre sem határozná el magát, 
hogy a nemzet törvényes követeléseinek eleget tegyen, — a hatalom ez 
esetben a kormányzatnak okvetlenül absolulislikus természetű provisoriumát 
venne igénybe; de ezáltal egyszersmind felidézné maga ellen a kórál­
lapotba való visszaesésnek imént említett következményeit. )lig ellenben 
a nemzet minden kihívás nélkül isméi semleges állast foglalna el s meg- 
torhctlen erejében , léiének európai szükségességében bízva , nyugodtan 
s béketuréssel, de egy nagy gondoláiban egyesülve, bevárja a sebesen 
fejlődő külviszonyok azon alakulásait, melyeknek egyik legbizonyosabb 
követelménye a nyugoli czivilizálio s a szabadság érdekében az, hogy a 
közép- s al-Duná ínl a nemzeti akaraton s közmegelégedésen, mint egye­
did megdönthetien talapzaton nyugvó birodalom, álvegye nagy horderejű 
feladatát: a közvetítő s összekötő kapcsot nyugat s kelet közölt. — A 
külviszonyok elkerulhetlemd Uckovetkezö alakulásaiba — mindenesetre 
nagy politikai hiba lolna annyira s oly módon bízni, mintha a jövendő­
vei szemközt épen mindegy lenne, bármit legyen a nemzet s hármikép 
viselje magát az országgyűlés s bármily kötelezettségeket vállaljon a 
kép viselők áz ! Kötelezettségeket vállalni, kiegyezkedni s jogokat oly tar­
talék gondolattal ismerni e l , hogy az ezekből származó kötelezettségek­
től a legelső kedvező alkalommal úgyis meglehet majdan menekülni, az
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megilleti a perficl csarnokot, ki szorult helyzetében mindent ígérni kész 
s a bajbél menekülve mindent megtagad: de ily alávaló politikát egy 
semleges ellenállásában is erős nemzetnek követni nem szabad! A mely 
nemzet kész volna saját ügyét s a zászlót, mely alatt küzd czéljaiért,—  
eképen compromittálni, az más nemzetek és hatalmak kezében mindenre 
alkalmas eszközzé válhalik. de a bizalmat és sympathíákat elvesztvén 
irányadó befolyásra emelkedni többé nem lenne képes! —

Egy kérdés volna m ég; de erre felelni a jövőnek leend feladata. 
A képviselőház fel fog-e emelkedni azon elvi politika követésére, melyet 
a helyzetnek nagyszerűsége kivan? — Nem lehet e sorok feladata politi­
kai irányzatok szempontjából mérlegezni azon elemeket, melyekből je­
lenleg a képviselőhöz össze van szerkesztve Tagadballan, hogy ha a tel­
jes jogegyenlőségnek 1848-ban történt künnndá.a s érvényesítése ulán 
a politikai közéletben mindjárt tiz évi szünet nem áll be s a politikai jo­
gok gyakorlatára képesített nép erejének, képessegének s a közügyekre 
befolyásának rendes kifejlődése bosszú időié meg nem akaszialik a köz­
bejött események állal: -— most már a képviselőházban bizonyosan 
sokkal erősebb volna a népelem túlsúlya által a nemzet s a ház politikai 
iránya a jövőre nézve átalában megnyugtatóbb lenne. Azonban akarat­
szilárdsággal párosult tevékenység és a képviselőliáz határozottabb poli­
tikájának a törvényhatóságok és közvélemény általi támogatása mindent 
eszközölhet arra nézve, hogy a képviselőház egyetértése állal ereje oly 
irányban fejlődjék, a mely irány a szabadságra s nemzeti önállóságra 
törekvő küzdelmek sikeréi biztosítsa. —

Lehet-e ez irány olyan mely az 1848-diki nagy eszméket, nagy 
eseményeket compromittálja? Az 1847-diki állapotnak — akár leplezet­
len, akár szinlegcs módosításokkal, talán miniszteri kinevezések ígérete 
alá takart — visszaállítása a legnagyobb anaehronismus volna a nép han­
gosan nyilvánuló igényeivel, jogaival s ki nem irtható szabadság-szere- 
tetcvel szemben! Nem lenne az egyéb egy rósz provisoriumnál minta 
milyen akármelyik osztrák provisorimn, de a mely magyar provisoriinn a 
nép gyűlöletét, — melyet most a bécsi kormány iránt érez, egyenesen a 
magyar kormányléiTiak s mindazok ellen fordítaná, kik ily törekvésben a 
magyar urakat támogatnák. Ez alkalmas fegyver lenne egyszersmind a 
bécsi urak kezében Magyarországon titkon kéz alatt elszórni egy polgár­
háborúnak magvait Legyünk ébren tehát! és utasítsunk vissza minden 
lealkuvási ezélzatot s általában minden oly tervei, kivánatot avagy fél- 
rendszabályt, mi az alkotmányos biztosítékok teljessége fölötti alkudo­
zásnak csak színével is bírna; mert az, mit a jövő fejlemények bázisául 
önként elfogadhatunk, nem lehel kevesebb mint: — 1848 1 —


